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BEFOLKNINGSUNDERSØGELSE:  
DANSKERNES SPIL OM PENGE
Udført af Bjerg K og Megafon for Center for Ludomani

BAGGRUND FOR UNDERSØGELSEN
I foråret 2014 gennemførte Center for Ludomani, i samarbejde med Bjerg K og Megafon, en under-
søgelse af danskernes brug af pengespil. 

Undersøgelsens to hovedformål er at afgøre og undersøge:
1.	 Befolkningsundersøgelse: omfanget af pengespil

•	 Hvem der spiller? Hvilke spil anvendes? Hvor ofte og hvorfor spilles pengespil?
2.	 Undersøgelse af problematisk spilleadfærd: inddeling i tre grupper

•	 Gennem screeningsspørgsmål defineres tre grupper, som har forskellige grader af proble-
matisk spiladfærd. Disse betegnes ’Risikospillere’, ’Problemspillere’ og ’Ludomaner’, under 
en samlebetegnelse RPL-spillere. Vi får viden om størrelsen af disse grupper, samt deres 
baggrund og adfærd.

I denne rapport formidler vi undersøgelsen resultater.

HOVEDRESULTATER I RAPPORTEN
Resultaterne består af to dele: en analyse af befolkningen og en analyse af RPL-spillerne, deres 
særlige kendetegn og spiladfærd.

BEFOLKNINGSUNDERSØGELSEN

Overordnet set viser befolkningsundersøgelsen betydelige forskelle i forhold til spiladfærd hvad an-
går køn, alder og uddannelse: 

•	 KØN: Mænd spiller både oftere og spiller flere forskellige spil, end kvinder gør. Det er 
mænd, der særligt spiller oddsspil, tips, poker og livebetting. Mænd spiller i mindre 
grad ‘lavrisiko-spil’, såsom lotto og skrabelodder. Mænd lader således til at være mere 
udsatte. 

•	 ALDER: Den yngste aldersgruppe – de 18-29 årige mænd og kvinder – spiller mere end 
andre aldersgrupper. 

•	 UDDANNELSE: Derudover tyder det på, at personer uden en videregående uddannelse ge-
nerelt er mere udsatte. Disse mener bl.a. oftere end resten af befolkningen, at de bruger 
for mange penge på spil.

RPL-ANALYSEN

RPL er vores samlebetegnelse for risikospillere, problemspillere og ludomaner. De tre spillertyper 
adskiller sig fra i spilleadfærd, og de adskiller sig som samlet gruppe fra den ’almindelige’ spillers 
adfærd. Det gælder både for typen af spil, der spilles, motivation for at spille m.m. 

RPL-spillerne udgør ifølge undersøgelsen 7,55 % af den danske befolkning og fordeler sig således:

•	 4,57 % af den danske befolkning er risikospillere

•	 1,89 % af den danske befolkning er problemspillere

•	 1,09 % af den danske befolkning er ludomaner
Denne undersøgelse viser dermed en markant større gruppe problematiske spillere end resultaterne 
af SFI’s undersøgelse fra 2006.	

I denne rapport præsenteres forskellene mellem RPL-spillerne og hele befolkningen i detaljer. Hovedkon-
klusionerne er:

•	 Mænd og unge udgør særligt RPL-spillerne

•	 RPL-spillerne spiller i højere grad flere forskellige spil, og spiller særligt oddsspil, tips, 
poker, bingo, spilleautomater og livebetting. 
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•	 RPL-spillerne spiller også mere regelmæssigt eller periodevis end almindelige spillere, 
som i højere grad spiller tilfældigt. 

•	 RPL-spillerne adskiller sig yderligere fra den resterende population ved at spille mere on-
line end resten af befolkningen. Generelt spiller danskerne dog hovedsagligt fysiske spil. 

•	 RPL-spillernes motivation for at spille afviger ligeledes for den resterende befolkning, da 
de i høj grad spiller for spændingen og rusen, og for at teste egne færdigheder, mens den 
primære årsag blandt danskerne er at spille for at vinde. 

•	 På trods af en problematisk spiladfærd, er det størstedelen af RPL-spillerne, der mener, 
at de ikke bruger for mange penge på pengespil. Dog er der flere RPL-spillere, der er op-
mærksomme på et for højt forbrug, end det gør sig gældende for hele befolkningen. 

I det følgende uddyber vi disse hovedkonklusioner. Vi vil først fokusere på danskernes generelle 
spiladfærd, derefter på RPL-spillernes baggrund, samt specifikke spiladfærd.

KORT OM STATISKE BEGREBER I RAPPORTEN
Konklusionerne bygger på statistisk analyse af et repræsentativt udsnit af befolkningen, der har 
svaret på et spørgeskema om pengespil (bilag 1). Formålet er dermed at udtale os om hele den dan-
ske befolkning på baggrund af respondenterne i denne undersøgelse.

Gennem statistiske test har vi undersøgt, hvorvidt der er forskelle mellem forskellige befolknings-
gruppers spiladfærd og holdninger til spil. 

Sikkerheden af disse konklusioner underbygges af signifikansniveauer, der (lidt forsimplet) angiver, 
med hvor stor en usikkerhed forskellene, der eksisterer i undersøgelsen også gør sig gældende for 
resten af danskerne. Vi arbejder med to niveauer af signifikans:

•	 Resultater, der er signifikante ved et 99 %-niveau, er udtryk for, at sammenhængen med 
meget stor sandsynlighed også gør sig gældende i den danske befolkning generelt. Dette 
angives med to stjerner (**)

•	 Resultater, der er signifikante ved et 95 %-niveau er udtryk for en lidt mindre sandsynlig-
hed for, at sammenhængen gør sig gældende i den danske befolkning. Dette angives med 
én stjerne (*).

Både resultater, der er signifikante ved 95 % og 99 % signifikansniveauer, medtages i rapporten, da 
de har meget stor sikkerhed. En uddybende gennemgang af undersøgelsens data og metode kan 
findes i bilag 2.

RESULTATER
Vi fokuserer i rapporten på baggrundsvariablene køn, alder og uddannelse, da der her viste sig de 
væsentligste forskelle i spilleadfærd og holdninger til pengespil. Rapporten indeholder både de-
skriptive beskrivelser af spilleadfærd samt fremhævning af de sammenhænge, der er statistisk 
signifikante. Tabellerne med de samlede resultater kan ses i tabeloversigten (bilag 3).

PENGESPIL I DANMARK

Pengespil er udbredt i Danmark, og det er kun 26 % af respondenterne, der slet ikke har spillet inden for 
det seneste år. I spørgsmålet om spiltyper (se tabel 1 i tabeloversigt) har respondenterne haft mulighed 
for at vælge flere spil. Det er først og fremmest Lotto, der bliver spillet i Danmark, hvilket vi ser ved, at 
cirka 50 % af danskerne har spillet Lotto inden for de sidste 12 måneder. Det næstmest populære spil 
er skrabelodder, hvilket 31 % har spillet. Derudover angiver 10 % af danskerne at have spillet oddsspil og 
11 % angiver at have spillet andre typer spil, som ikke fremgik af listen.

HVORNÅR OG HVORDAN DANSKERNE SPILLER

Undersøgelsen viser, at de fleste danskere sjældent spiller pengespil.

•	 Det er kun 1 % af den danske befolkning, der spiller dagligt.
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•	 17 % spiller cirka én gang ugen. 

•	 25 % spiller sjældnere end én gang om ugen.

•	 Størstedelen, cirka 35 %, spiller sjældnere end én gang om måneden

De følgende resultater bygger på svar fra de personer, der har angivet, at de spiller pengespil i større 
eller mindre grad. De 25 %, der aldrig spiller pengespil er således frasorteret. 

Undersøgelsen fortæller både, hvornår og hvordan danskerne fortrækker at spille. Størstedelen spil-
ler tilfældigt (46%), hvorimod lidt færre spiller regelmæssigt (35 %), og færre endnu spiller periode-
vis, ved fx sportsbegivenheder, højtider eller lignende (17 %).

Danskerne har tre grunde, som de betragter som mest betydningsfulde for at spille pengespil (se 
tabel 4): 

1.	 Hovedårsagen til at spille pengespil er for de fleste (64 %), at de spiller ’for at vinde’. 

2.	 Dernæst angives ’for underholdning/sjov’ (31 %), og ’for spændingen’ (27 %). 

3.	 Også andre årsager nævnes i mindre grad: 8 % angiver sociale årsager, og 4 % angiver andre 
grunde, såsom tradition, arv eller fordi det blev givet som gave.

Undersøgelsen viser, at danskerne i højere grad spiller fysiske pengespil end onlinespil. Hele 75 % 
angiver, at de hovedsaligt spiller fysiske spil, 6 % siger, at de spiller begge dele lige meget, og 19 % 
spiller hovedsaligt online pengespil.

FORBRUG OG REKLAMER

Det er få danskere, der mener, at de bruger for mange penge på pengespil. Kun 10 % angiver at 
bruge for mange penge i større eller mindre grad, hvoraf kun 1 % mener, at dette er gældende i høj 
grad. Således er der 90 %, der ikke mener, at de bruger for mange penge på pengespil. Til gengæld 
kender flere danskere folk i deres omgangskreds, der kunne have problemer med spil. 14 % angiver, 
at de kender få, og 5 % at de kender mange eller nogle stykker. Dog angiver næsten 80 %, at de 
ikke kender nogen, der kunne have problemer med spil. Det lader altså til, at danskerne sjældent ser 
deres eget spilforbrug som problematisk, men at de har lettere ved at identificere problematisk spil 
i deres omgangskreds.

Næsten 80 % mener ikke, at reklamer har betydning for deres forbrug af spil, og kun 2% mener, at 
det har stor eller meget stor betydning for deres forbrug.

KØN OG PENGESPIL

Tabel 9 i tabeloversigten viser kønnenes fordeling på spiltyper. Her ser vi, at kvinder i høj grad spiller 
skrabelodder (34 % i forhold til 28 % af mændene), og mænd i høj grad spiller oddsspil (19 %** i 
forhold til 2 % af kvinderne). Generelt ses, at der er signifikant større andele blandt mændene, der 
spiller oddsspil, tips, livebetting og poker, mens andelene af kvinderne, der spiller samme spil, er 
signifikant mindre end i hele befolkningen. Tabellen viser yderligere, at mænd i højere grad spiller 
flere forskellige spil, mens kvinderne oftest holder sig til skrabelodder og lotto.

HVORNÅR SPILLER MÆND OG KVINDER?

Flere kvinder (28%) end mænd (24%) har ikke spillet pengespil i de sidste 12 måneder. I tabel 10 ses 
samme tendens, netop at mænd spiller hyppigere end kvinder. Således er der 68 % af kvinderne, der 
spiller sjældnere end én gang om måneden eller aldrig, hvor dette kun gælder for 51 % af mændene. 
En signifikanstest bekræfter denne tendens, og viser, at der er signifikant flere mænd (5 %**), der 
spiller flere gange om ugen, og signifikant færre, der spiller sjældnere end en gang om måneden 
(28 %*), hvorimod det modsatte gør sig gældende for kvinderne. 

Tabel 11 viser sammenhængen mellem køn, og hvornår der typisk spilles. Ingen af kønsforskellene er 
signifikante, men tabellen viser dog alligevel en tendens til, at mænd har en mere struktureret spil-
leadfærd, og i højere grad angiver at spille regelmæssigt samt periodevist, hvor kvinderne i højere 
grad er tilbøjelige til at spille tilfældigt. 

FORBRUG I FORBINDELSE MED SPIL

Flere mænd end kvinder mener, at de bruger for mange penge på pengespil. Hvor kun 6 % af kvin-
derne mener, at de i enten større eller mindre grad bruger for mange penge på pengespil, gælder 
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dette for 15 % af mændene. Generelt har meget få mennesker dog angivet, at de bruger for mange 
penge på spil, hvilket ses i tabel 14. 

Den eneste signifikante kønsforskel er, at 8 %* af mændene angiver, at de i mindre grad bruger for 
mange penge på spil, en andel der er større end gennemsnittet i undersøgelsen. Tilsvarende mener 
kun 3 %* af kvinderne, at de i mindre grad bruger for mange penge på spil, hvilket er en mindre 
andel end gennemsnittet.

Tabel 13 viser, at det hovedsaligt er mænd, der spiller online, men kvinderne spiller fysiske penge-
spil. 27 %** af mændene spiller online spil mod kun 11 %** af kvinderne. Omvendt spiller 85 %** af 
kvinderne hovedsageligt fysiske pengespil, mens det kun gør sig gældende for 65 %** af mændene.

DELKONKLUSION

Ovenstående tegner et billede af, at mænd i højere grad end kvinder spiller pengespil både i forhold 
til hyppighed, pengeforbrug og omfanget af spiltyper. Kvinderne spiller dog også pengespil, men 
holder sig i høj grad til lotto og skrabelodder.

ALDER OG PENGESPIL

I forhold til alder viser der sig betydelige forskelle i befolkningens spiladfærd i undersøgelsen. 

Den yngste alderskategori (de 18-29 årige) skiller sig ud på flere punkter. De spiller flere forskellige 
spil end gennemsnittet, og de spiller eksempelvis ikke lige så meget lotto som de øvrige alderska-
tegorier. 

I de øvrige alderskategorier angiver mellem 50 % og 60 %, at de har spillet lotto, hvorimod dette 
kun gælder for 26 %** af de 18-29-årige. Det er derimod særligt de 18-29-årige, der spiller oddspil, 
tips og poker (henholdsvis 31 %**, 10 %** og 13 %** angiver at spille disse pengespil), og der er 
signifikant overrepræsentation af disse spiltyper blandt den yngste gruppe spillere.

Tabel 17 viser, at personer mellem 40-60 år i særlig høj grad spiller Lotto. Personer på 70 år eller 
derover spiller i mindre grad end resten af befolkningen oddspil, poker og skrabelodder, og i denne 
ældste gruppe er der en signifikant overrepræsentation af personer, der ikke har spillet inden for de 
sidste 12 måneder.

Det er i høj grad de unge, der spiller online. Vi ser en faldende tendens til at spille online, jo ældre 
man bliver (se tabel 21). Disse resultater er dog ikke statistiske signifikante.

HVORNÅR ALDERSGRUPPERNE SPILLER

Vi ser en tendens til, at jo ældre man er, jo mere regelmæssigt, spiller man. En signifikanstest viser, 
at der blandt de unge er en overrepræsentation af personer, der angiver at spille periodevist, mens 
der for de to ældste aldersintervaller (60 år og derover) er signifikant flere, der angiver, at de spiller 
regelmæssigt (se tabel 19).

•	 De ældre aldersgrupper spiller mere hyppigt end de unge. 

•	 Blandt personer over 50 år spiller 20-25 % ca. en gang om ugen, mens kun 7 %** af den 
yngste aldersgruppe spiller tilsvarende ofte.

•	 45 %* af de 18-29-årige spiller sjældnere end én gang om måneden, hvilket er en signifi-
kant større andel end i hele befolkningen.

•	 Blandt personer over 70 år spiller kun 17 %** sjældnere end én gang om måneden, hvilket 
er en mindre andel end i hele befolkningen.

•	 Dog er der blandt personer over 70 år også signifikant flere end gennemsnitligt i befolk-
ningen, der svarer, at de aldrig spiller pengespil (38 %**). Således er der altså en tendens 
til, at de ældre spiller mindre pengespil end resten af befolkningen, men hvis de spiller 
pengespil, så spiller de hyppigt (se tabel 18).

HVORFOR ALDERSGRUPPERNE SPILLER

Når man kigger på, hvilke hovedårsager, der angives for at spille pengespil, ser vi, at størstedelen 
af de 40-59-årige angiver, at de spiller for at vinde. De eneste signifikante forskelle mellem alders-
grupperne er dog, at den yngste aldersgruppe i højere grad angiver at spille for sjov/underholdning 
og for spændingen (henholdsvis 47 %** og 37 %*).
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KENDSKAB TIL PROBLEMATISKE SPILLERE

En sidste aldersforskel ses i, at jo ældre man bliver, jo mindre tilbøjelig er man til at kende nogle i sin 
omgangskreds, som spiller for meget. De unge kender signifikant flere i deres omgangskreds med 
spilleproblemer end de ældre. Blandt de unge er der for eksempel 8 %* der angiver, at de kender 
nogle stykker og hele 26 %** der angiver at de kender få, og begge andele er højere end gennem-
snittet i befolkningen (se tabel 23).

DELKONKLUSION

Det er særligt de yngste og ældste aldersgrupper, der skiller sig signifikant ud fra befolkningen. De 
unge har en spiladfærd, der er mere tilfældig, og de spiller i høj grad for spændingen, mens de ældre 
spiller mere regelmæssigt.

UDDANNELSE OG PENGESPIL

Der er betydelige forskelle i spiladfærd mellem personer med forskellige uddannelsesniveauer.

De forskellige uddannelsesgrupper er væsentligt forskellige i deres valg af pengespil (se tabel 25).

•	 Lotto er mest udbredt blandt erhvervsfagligt uddannede (60 %*)

•	 Skrabelodder spilles især af personer med mellemlang videregående uddannelse som 
deres højest fuldførte (39 %*). 

•	 Oddsspil spilles i høj grad af personer, hvis højest fuldførte uddannelse er gymnasial 
(21 %**), men samme gruppe spiller i mindre grad Lotto (38 %*). 

•	 Bingo spilles især af personer, der højst har fuldført grundskolen (10 %**). Personer med 
en lang videregående uddannelse soiller slet ikke bingo.

ONLINE ELLERS FYSISK?

Vi kan identificere en tendens til, at man i højere grad spiller onlinespil, jo længere uddannelse man 
har. Dog er undtagelsen, at personer med en gymnasial uddannelse også i høj grad spiller online. 
Disse resultater er ikke signifikante, men markerer dog en tendens til, at danskere uden en videre-
gående uddannelse i højere grad spiller fysiske pengespil (se tabel 29).

HVORNÅR UDDANNELSESGRUPPERNE SPILLER

Når vi ser på, hvornår danskerne typisk spiller, ser vi:

•	 Personer, der har gennemført en gymnasial uddannelse, spiller mest periodevis

•	 Personer med grundskole spiller mere regelmæssigt

•	 især personer med en kort videregående uddannelse spiller tilfældigt. 

Der er statistisk signifikante sammenhænge mellem at have gennemført en erhvervsfaglig uddan-
nelse og spille mere regelmæssigt, samt mellem at have gennemført grundskolen og i mindre grad 
spille periodevis (se tabel 27). 

FORBRUG OG KENDSKAB TIL PROBLEMSPILLERE

Undersøgelsen viser, at jo længere uddannelse, man har, jo mindre tilbøjelig er man til at mene, at 
man bruger for mange penge på spil. Eksempelvis mener kun 5 % af personer med en lang videre-
gående uddannelse, at de i større eller mindre grad bruger for mange penge på pengespil, hvorimod 
15 % af personer der har grundskole som højest fuldførte uddannelse mener, at de bruger for mange 
penge. Der er således signifikant flere personer med grundskoleuddannelse, der angiver, at de i 
mindre grad bruger for mange penge på pengespil, end hvad er tilfældet for hele befolkningen (se 
tabel 30). 

Det er særligt personer med grundskolen og gymnasiet som højest fuldførte uddannelse, der ken-
der nogle i deres omgangskreds, der har problemer med spil. Blandt personer med grundskole og 
gymnasial uddannelse er der således signifikant flere end i hele befolkninger, der angiver at kende 
meget få (21 %* af begge grupper). Blandt personer med grundskole er der ligeledes en overrepræ-
sentation af personer, der angiver at ’kende nogle stykker’ (10 %**). 

Personer med videregående uddannelser angiver i mindre grad, at de kender nogle, der har proble-
mer med spil. Det eneste signifikante resultat blandt personer med videregående uddannelser er, 
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at de med en mellemlang videregående uddannelse i mindre grad end hele befolkningen angiver at 
’kende meget få’ (se tabel 31).

DELKONKLUSION

Vi ser, at særligt personer uden en videregående uddannelse skiller sig ud fra gennemsnittet i be-
folkningen. Blandt personer med grundskole eller en gymnasial uddannelse er der signifikant flere, 
der angiver at bruge for mange penge på spil. Det er også blandt disse grupper, der er flest, der 
angiver, at de kender andre med et problematisk spilmønster.

SCREENING AF RPL-SPILLERE

Ud fra undersøgelsens screeningsspørgsmål, NODS, har vi opdelt mennesker med en problematisk 
spiladfærd i det tre grupper: risikospillere, problemspillere og ludomaner. Under en samlebetegnelse 
kalder vi dem RPL-spillere, og adskiller dem fra personer, der slet ikke spiller og ’almindelige’ spillere, 
der ikke har en problematisk spiladfærd.

Kategoriseringen er afhængigt af, hvor mange af screeningspørgsmålene, man har svaret bekræf-
tende til. ”Bekræftende” er her defineret som, at man har angivet genkendelse til spørgsmålet i 
større eller mindre grad (se spørgeskema, bilag 1).

I tabellen herunder ses, hvordan RPL-spillerne, ikke-spillerne og de almindelige spillere er afgrænset 
fra hinanden.

Undersøgelsen viser følgende andele af RPL-spillere i befolkningen:

•	 4,57 % er risikospillere. Gruppen udgøres af 46 personer. Ud af disse har 17 % svaret ’i høj 
grad’ eller ’i meget høj grad’ på ét spørgsmål, mens 83 % har svaret bekræftende på to 
spørgsmål (se tabel 44).

•	 1,89 % er problemspillere. Dette svarer til 19 personer i undersøgelsen.

•	 1,09 % er ludomaner. Dette svarer til 11 personer i undersøgelsen.

STATISTISK GYLDIGHED

Center for Ludomani skal være opmærksomme på nogle forbehold til det statistiske materiale, når 
resultaterne omkring RPL-spillerne skal præsenteres og videreformidles. Disse skyldes størrelsen på 
grupperne af RPL-spillere og indebærer at:

•	 Flere steder er resultaterne ikke statistisk signifikante ved et 95 % eller 99 % signifikans-
niveau. Det har betydning for, om vi kan konkludere, at sammenhængene i undersøgelsen 
er repræsentative for hele den danske befolkning.

•	 Dog er der tydelige tendenser i datamaterialet til, at RPL-spillerne på flere punkter ad-
skiller sig fra ikke-spillerne og de almindelige spillere. Vi vurderer at disse tendenser er 
troværdige, men kan dog ikke med statistisk sikkerhed garantere det.

Ved præsentation og videreformidling af resultaterne fra undersøgelsen skal man altså være op-
mærksom på dette forhold. Vi gør det derfor klart, hvornår der er tale om tendenser i data og hvor-
når der er tale om statistisk sikkerhed (markeret med stjerner). 

TABEL: OPDELING I SPILGRUPPER
GRUPPE SVAR

Spiller ikke Svaret ’Aldrig’ I spørgsmål 7 (Hvor ofte spiller du pengespil? (i gennem-
snit på et år))

Almindelige spillere Svaret ja på højst 1 screeningsspørgsmål, men ikke svaret ’I meget høj 
grad’ og ’I høj grad’ på nogen screeningspørgsmål

Risikospillere Svaret ja på 2 screeningsspørgsmål og/eller har benyttet svarmulighe-
derne ”I meget høj grad” eller ”I høj grad” i 1 screeningsspørgsmål. 

Problemspillere Svaret ja på 3-4 screeningsspørgsmål 

Ludomaner Svaret ja på 5 eller flere screeningsspørgsmål
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RPL-SPILLERNES PROFIL

RPL-SPILLERE OG KØN

Tabel 33 viser kønsfordelingen blandt de forskellige spillesegmenter. Blandt risikospillere og ludo-
maner er der signifikant flere mænd end kvinder i forhold til kønsfordelingen i hele befolkningen. 
Grupperne af risikospillere og ludomaner udgøres af henholdsvis 80 %** og 81 %** mænd, mens 
mænd kun udgør 48  % af de almindelige spillere. En lignende tendens ses for problemspillerne, 
hvor 68 % af gruppen er mænd. Kønsforskellen blandt problemspillerne er dog ikke signifikant ved 
et 95 % eller 99 % signifikansniveau.

RPL-SPILLERE OG ALDER

RPL-spillerne adskiller sig også fra gennemsnittet i alder (Se tabel 34).

•	 40 %** af risikospillerne er personer mellem 18-29. Der er således signifikant flere unge 
blandt risikospillerne end der er i resten af befolkningen.

•	 Blandt både problemspillere og ludomaner er andelen af personer mellem 18-29 også 
større end i resten af befolkningen. Disse resultater er dog ikke signifikante.

•	 Det er interessant at bemærke, at alle ludomaner i undersøgelsen er under 50 år 

Det er altså særligt de unge, der er blandt de problematiske spillere.

RPL-SPILLERE OG UDDANNELSE

Blandt risikospillere er der en overrepræsentation af personer, der har en gymnasial uddannelse 
som den højest fuldførte. Denne uddannelsesgruppe udgør 34 %** af risikospillerne. Derimod er 
personer med en mellemlang eller lang videregående uddannelse underrepræsenteret blandt risi-
kospillerne.

Blandt de almindelige spillere er personer med en mellemlang videregående uddannelse overrepræ-
senteret, mens personer med en gymnasial uddannelse kun udgør 12 %** af gruppen og dermed er 
underrepræsenterede.

Blandt problemspillere og ludomaner har henholdsvis 26 % og 27 % grundskole som højest fuldført 
uddannelse. I hele undersøgelsen har blot 17  % grundskole som højeste uddannelse, og andelen 
med grundskole blandt problemspillere og ludomaner er altså meget højere end i hele befolkningen. 
Disse resultater er dog ikke signifikante, men peger på en tendens til, at RPL-spillerne især er per-
soner med kortere uddannelser (Se tabel 35).

RPL-SPILLERNES SPILADFÆRD

Når vi sammenligner de tre RPL-grupper og de forskellige spiltyper, er der ingen signifikante resul-
tater (se tabel 36). Dog er der en interessant tendens til, at de tre grupper i højere grad har svaret, 
at de spiller mange forskellige spil. I spørgsmålet om spiltyper har respondenterne haft mulighed 
for at angive, at de har spillet flere spil, og her er det tydeligt, at RPL-spillerne spiller mange forskel-
lige spil. Således er svarprocenten for disse grupper mellem 200-250 % (personerne i et af de tre 
segmenter har altså i gennemsnit svaret, at de spiller 2-2,5 forskellige spil), hvorimod den samlede 
svarprocent for alle personer i undersøgelsen kun er 151 %. 

Der er en tendens til, at de tre grupper af RPL-spillere i højere grad spiller oddsspil, tips, poker, bin-
go, spilleautomater og livebetting, når man sammenligner med de almindelige spillere, mens de i 
mindre grad spiller Lotto og køber skrabelodder. Det er dermed karakteristisk for RPL-spillerne, at de 
især spiller pengespil, hvor de oplever at kunne kontrollere udfaldet af spillet.

HVORNÅR RPL-SPILLERNE SPILLER

Når vi ser på segmenternes spiladfærd angående hyppighed, er der kun ét signifikant resultat (se 
tabel 37): Blandt risikospillere er der en signifikant overrepræsentation af personer, der angiver, at 
de ’Spiller ca. én gang om ugen´. Der er 31 %* af risikospillerne, der spiller ugentligt, hvorimod dette 
kun gælder for 17 % af alle danskerne. Samme tendens kan identificeres hos risikospillere og ludo-
maner, men disse er dog ikke signifikante. 

RPL-spillerne spiller altså oftere end den resterende befolkning, hvilket også afspejles i, hvornår de 
spiller. Der er signifikant færre af problemspillerne, der svarer, at de ’Spiller når det lige falder mig 
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ind/tilfældigt’. Således angiver kun 15 %** denne svarmulighed blandt problemspillerne i forhold til 
46 % i gennemsnit blandt alle respondenterne.

Der er ikke andre signifikante resultater, men der er dog samme tendens blandt ludomaner og ri-
sikospillere til at spille mere regelmæssigt og periodevis end personer der ikke er RPL-spillere (se 
tabel 38).

FYSISK ELLER ONLINE

Vi ser af tabel 40, at de tre grupper af RPL-spillere i mindre grad spiller fysiske pengespil end resten 
af befolkningen. I gennemsnit spiller 75 % af hele befolkningen hovedsageligt fysiske pengespil, 
men blandt RPL-spillerne er andelene mindre:

•	 61 %* af risikospillerne spiller hovedsageligt fysiske pengespil

•	 Kun 43 %** af problemspillerne spiller hovedsageligt fysiske pengespil

•	 46 % af ludomanerne spiller hovedsagligt fysiske pengespil

•	 For almindelige spillere er der omvendt signifikant flere, der spiller fysiske pengespil og 
signifikant færre, der placerer sig i kategorierne ’spiller online’ og ’spiller begge dele lige 
meget’.

RPL-SPILLERNES FORBRUG

Når vi ser på RPL-spillernes holdninger til deres eget forbrug, ser vi flere signifikante sammenhænge 
(se tabel 41). 

•	 Blandt både risikospillere og ludomaner er der signifikant færre, der angiver, at de ikke 
bruger for mange penge på spil. Således mener kun 27 %** af ludomanerne og 76 %* af 
risikospillerne ikke, at de bruger for mange penge. De restende personer i de to grupper 
angiver altså i større eller mindre grad at bruge for mange penge på pengespil.

•	 I modsætning hertil er det hele 90 % af alle spillere i undersøgelsen, der angiver, at de 
ikke bruger for mange penge på pengespil.

Således ser det ud til, at en del af RPL-spillerne anerkender deres problematiske forbrug. Tendensen 
ses ligeledes hos problemspillere, men denne er dog ikke signifikant.

RPL-SPILLERNES ÅRSAGER TIL AT SPILLE

Blandt segmenternes årsager til at spille, ses kun én signifikant sammenhæng (se tabel 39). 

•	 Signifikant flere risikospillere angiver, at de spiller ’for spændingen’, hvor 44 %* har sva-
ret ja, i forhold til kun 27 % i hele undersøgelsen.

•	 Blandt problemspillere og ludomaner ses tilsvarende store andele, men de ikke statistisk 
signifikante.

Generelt ser vi, at RPL-spillerene i høj grad har angivet flere årsager til deres spil. For disse grupper 
er svarprocenten på 200-250 %, hvor svarprocenten for alle spillere i undersøgelsen kun er på 150 %. 
Dette tyder på, at argumenterne for at spille blandt segmenterne er mangeartede.

Det er især personerne i de tre spilsegmenter, der angiver, at de spiller ’for at få en rusfølelse/et 
kick’, ’for at afprøve min viden (teste færdigheder)’, og særligt også som nævnt ’for spændingen’. 
Denne tendens tydeliggøres ved, at der blandt de almindelige spillere er signifikant færre, der an-
giver disse tre årsager.

KENDSKAB TIL ANDRE PROBLEMATISKE SPILLERE OG REKLAMERS BETYDNING

RPL-spillere lader til at kende andre spillere med et problematisk forbrug (se tabel 42).

•	 Blandt risikospillere kender 53 %** ingen med et problematisk forbrug

•	 Blandt ludomaner er det 45 %* der ikke kender nogen med et problematisk forbrug

•	 Disse andele er signifikant lavere end gennemsnitligt i befolkningen, hvor 79 % angiver 
ikke at kende nogen, der spiller for meget.

•	 Blandt problemspillere kender 64 % ingen med et problematisk forbrug,men dette er dog 
ikke statistisk signifikant.
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Der viser sig ikke en entydig tendens i problemspillernes holdning til reklamers betydning for deres 
spiladfærd. 95 %** af problemspillerne svarer, at reklamer slet ikke har nogen betydning, hvilket er 
en højere andel end i hele befolkningen. Blandt risikospillere og ludomaner er andelen, der mener, 
at reklamer ikke har nogen betydning derimod mindre end gennemsnittet i hele befolkningen (se 
tabel 43).

SEGMENTERNE OG SCREENINGSSPØRGSMÅLENE

Der viser sig nogle interessante sammenhænge, når vi kigger på screeningsspørgsmålene, hvor lu-
domanerne skiller sig ud i forhold til de to andre segmenter. 

Ludomanerne er den eneste af de tre grupper, hvor en større del af gruppen har svaret bekræftende 
på, at de lyver omkring deres spil (se tabel 45), at de har mistet job eller venner på grund af spil 
(tabel 46), samt at de har overladt det til andre at redde dem ud af økonomiske problemer (tabel 
47). Dette tyder på, at disse screeningsspørgsmål er mere ’ekstreme’, og kun ludomaner kan nikke 
genkendende til. 

På screeningsspørgsmål omkring, om man er stærkt optaget af spil, om man bliver rastløs, når man 
ikke spiller, og om man har behov for at øge sin indsats for at opnå spændinger, er der en mere ligelig 
fordeling mellem bekræftende svar fra de tre RPL-spillergrupper (tabel 48, 49, 50).
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BILAG 1: SPØRGESKEMA OG SCREENING

SPØRGESKEMAETS UDFORMNING
Spørgeskemaet, som bestod af 24 spørgsmål inklusive baggrundsspørgsmål, blev udarbejdet af 
Bjerg K i samarbejde med Center for Ludomani, og kvalificeret af Megafons rådgivere. Spørge-
skemaet indeholder baggrundsspørgsmål, spørgsmål til pengespil, ti screeningsspørgsmål samt 
spørgsmål om reklamer og omgangskreds. Spørgsmålene blev formuleret med inspiration fra tidli-
gere undersøgelser på området, samt med inspiration fra en norsk undersøgelse, hvilket gør under-
søgelsen sammenlignelig.

I undersøgelsen anvendes NODS ti screeningsspørgsmål, et internationalt valideret screeningsred-
skab, som grupperer personer med problematisk og patologisk spil i tre grupper: risikospillere, pro-
blemspillere og ludomaner. Anvendelsen i dette spørgeskema adskiller sig lidt fra, hvordan Cefu og 
SFI gør brug af NODS. Eksempelvis benytter Cefu-undersøgelsen kun fem screeningsspørgsmål, og 
SFI benytter ti, men inkluderer derudover et tidsperspektiv (i spørgsmålene bliver der både spurgt 
til ’nogensinde’ og ’inden for det seneste år’). Det skal nævnes, at det kun er personer, der har spil-
let inden for det seneste år, som bliver spurgt til NODS-screeningsspørgsmål i vores spørgeskema.

Som svarmuligheder til screeningsspørgsmålene er der valgt en fem-punktskala, fra ’Slet ikke’ til 
’I meget høj grad’, hvilket giver et mere komplekst billede og medvirker til, at flere respondenter 
svarer ærligt, da der er mulighed for at give ’blødere’ tilkendegivelser af problemspil. Vi undgår 
således, at mennesker der potentielt har problemer med spil svarer nej, fordi de ikke mener, at 
screeningspørgsmålet gør sig gældende for dem i høj grad. Megafon har gode erfaringer med disse 
svarmuligheder i forhold til andre tabubelagte områder som alkohol og rygning. Svarmulighederne 
vil til den statistiske analyse blive slået sammen til de to muligheder ’bekræftende’ eller ’afvisen-
de’, hvor svarmuligheden ’Slet ikke’ indikerer ’afvisende’, og de fire øvrige svarkategorier indikerer 
’bekræftende’. Dette er forbundet med metodiske overvejelser og med risikoen for falske positive, 
således at enkelte fra normalområdet kan ende i problemsegmenterne. Men tilgangen er valgt, for-
di vi alligevel får det mest retvisende billede, ift. hvis informanterne kun kunne svare ja/nej. 

Derudover vil vi påpege, at det antal problemspillere, der vil fremgå i en undersøgelse som denne, 
må antages at være endnu større i populationen. Dette skyldes, at man typisk ikke kommer i kon-
takt med den marginaliserede del af befolkningen gennem en telefonundersøgelse.

SPØRGERAMME TIL UNDERSØGELSE AF SPIL OG SPILLEAFHÆNGIGHED

PRAKTI SK

Undersøgelsen gennemføres ved telefoninterview foretaget af Megafon. 1000 respondenter besva-
rer 24 spørgsmål. Begrebet ’pengespil’ bliver brugt gennemgående i undersøgelsen, og responden-
terne får som introduktion en bred definition.

HVAD SKAL UNDERSØGELSEN VISE OS?

Undersøgelsen skal generere data om udbredelsen af pengespil og spilleafhængighed i den voksne 
danske befolkning. Undersøgelsen kan afdække tre forhold:

1.	 Omfang: hvem der spiller, hvilke spil, hvor ofte, hvornår og hvorfor der spilles. 

2.	 Screening: Screeningsspørgsmålene kan inddele respondenterne i risikospillere, problemspil-
lere og ludomaner, hvorudfra vi kan identificere gruppernes specifikke spiladfærd og udtale 
os om omfanget af spilleafhængighed. 

3.	 Holdning: Hvordan opfatter danskerne udbredelsen af pengespil i Danmark?

HVAD UNDERSØGES IKKE?

Ovenstående indhold fokuserer på pengespil, og derfor udelades andre spiltyper (gamerspil, konsol 
osv.). Personlighedstræk, samt helbredsmæssige problemindikatorer er også udeladt, og søgt in-
korporeret i baggrunds- og screeningsspørgsmålene. Spørgsmål om reklamer og deres påvirkning 
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af spilleadfærd er også begrænset, samt om sociale medier har betydning. I forhold til den norske 
undersøgelse er der også udeladt spørgsmål om, hvilke faktorer der kan hjælpe med at regulere 
pengespil. 

SCREENINGSSPØRGSMÅL

I dette spørgeskema indgår 11 screeningsspørgsmål, formuleret ud fra NODS. Dette adskiller sig fra 
eksempelvis CEFU-undersøgelsen, hvor kun 5 NODS-spørgsmål blev medtaget. De 11 screenings-
spørgsmål er således en mindre forkortet udgave end unge-undersøgelsen, men heller ikke den ful-
de udgave som består af 17 spørgsmål, samt uddybningsspørgsmål til tidsperspektiv og hyppighed. 
De 11 spørgsmål kan siges at være tilstrækkelige til at indfange problemspillere, således, at vi med 
sikkerhed kan udtale os om omfanget af spilleafhængighed. 

OVERSIGT OVER SPØRGESKEMAET

Spørgeskemaet indeholder 24 spørgsmål fordelt således:

•	 5 baggrundsspørgsmål

•	 6 omfangsspørgsmål (hvor ofte, hvilke spil, forbrug og årsager)

•	 11 screeningsspørgsmål (konsekvenser, problemspil)

•	 2 holdningsspørgsmål.

BAGGRUNDSSPØRGSMÅL

1.	 Hvad er dit køn? 
•	 Mand 
•	 Kvinde

2.	 Hvad er din alder? (18 år +) 
•	 Angiv alder 
•	 Ønsker ikke at svare

3.	 Hvilken kommune bor du i?  
•	 {Liste over alle 98 kommuner i Danmark vises, afrapporteres efterfølgende som Region} 

4.	 Hvad er din højst opnåede uddannelse? 
•	 Grundskole 
•	 Gymnasial (STX, HHX, HTX, HF) 
•	 Erhvervsfaglig (faglige uddannelse, kort erhvervsuddannelse) 
•	 Kort videregående uddannelse (2-3 år, inkl. erhvervsakademiuddannelser) 
•	 Mellemlang videregående uddannelse (3-4 år, professionsbachelorer) 
•	 Lang videregående uddannelse (bachelor, kandidat, licentiat, ph.d.) 
•	 Ønsker ikke at svare

5.	 Hvad er din civilstand? Du skal angive ”med børn” såfremt du bor med egne og/eller sam-
boen/ægtefællens børn. Børn er i denne sammenhæng personer under 18 år. 
•	 Enlig uden børn 
•	 Enlig med børn 
•	 I parforhold (ikke samboende) uden børn 
•	 I parforhold (ikke samboende) med børn 
•	 Samboende uden børn 
•	 Samboende med børn 
•	 Gift uden børn 
•	 Gift me d børn 
•	 Ønsker ikke at svare

SPØRGSMÅL TIL SPIL: OMFANGSSPØRGSMÅL

{OPLÆS:} Vi vil i det følgende stille spørgsmål til pengespil. Med pengespil mener vi spil, hvor der 
satses penge eller på anden måde betales for at spille, og hvor der er mulighed for gevinst. Det kan 
være alt fra lotto, oddset, spilleautomater, casinospil til online pengespil. 

6.	 Hvilke af følgende pengespil har du spillet i løbet af de sidste 12 måneder? Du må gerne 
vælge flere af svarmulighederne. 
•	 Oddsspil 
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•	 Tips (fodboldtipning) 

•	 Livebetting 

•	 Poker 

•	 Andre former for kortspil 

•	 Spilleautomater 

•	 Væddeløb 

•	 Skrabelodder/skrabespil/Quickspil 

•	 Lotto 

•	 Bingo med pengepræmier 

•	 Andre pengespilö  

•	 Har ikke spillet pengespil i løbet af de sidste 12 måneder 

•	 Ved ikke/ønsker ikke at svare

7.	 Hvor ofte spiller du pengespil? (i gennemsnit på et år)  

•	 Hver dag 

•	 Flere gange om ugen 

•	 Ca. en gang om ugen 

•	 Flere gange om måneden 

•	 ca. én gang om måneden 

•	 Sjældnere end én gang om måneden 

•	 Aldrig (disse respondenter dirigeres til spørgsmål 23)  

•	 Ved ikke

8.	 Hvornår spiller du typisk pengespil? 
•	 Periodevis (store sportsbegivenheder, højtider, særlige events) 
•	 Regelmæssigt (løbende)  
•	 Ofte i starten af måneden 
•	 Når det lige falder mig ind/tilfældigt 
•	 Ved ikke

9.	 Når du spiller pengespil, spiller du hovedsagligt online eller fysiske pengespil? 
•	 Hovedsagligt online (inkl. tablets, smartphone og computer.  
	 Eksempelvis online poker, betting-sites, apps osv.) 
•	 Begge dele lige meget 
•	 Hovedsagligt fysiske pengespil (lotto, odds i kiosk, casino, spilleautomater mm.) 
•	 Ved ikke 

10.	 Synes du, at du bruger for mange penge på pengespil? 
•	 Bruger i meget høj grad for mange penge på pengespil 
•	 Bruger i høj grad for mange penge på pengespil 
•	 Bruger i nogen grad for mange penge på pengespil 
•	 Bruger i mindre grad for mange penge på pengespil 
•	 Bruger ikke for mange penge på spil 
•	 Ved ikke

11.	 Hvad er hovedårsagen til, at du spiller pengespil? Du må gerne vælge flere af svarmulighe-
derne.  
•	 For spændingen 
•	 For at afprøve min viden (teste færdigheder) 
•	 For at koble af 
•	 For at få en rusfølelse/et kick 
•	 For sjov/underholdning 
•	 For at forbedre min økonomi 
•	 For at støtte en god sag 
•	 Sociale årsager 
•	 For at vinde 
•	 For at vinde tidligere tab tilbage 
•	 Andet Notér 
•	 Ved ikke



BILAG 2: OM UNDERSØGELSEN: METODE OG DATA



 
  
 

  
 

Om undersøgelsen, side 1 

Uddrag fra Tabelrapport 

Om undersøgelsen: Metode og data 
 
 
1.1 Undersøgelsens formål 
 
Center for Ludomani ønsker med denne undersøgelse at afdække udbredelsen af 
pengespil og spilleafhængighed i den voksne danske befolkning. Undersøgelsen kan 
afdække tre forhold: 
 

1. Omfang: hvem der spiller, hvilke spil, hvor ofte, hvornår og hvorfor der spilles.  

2. Screening: Screeningsspørgsmålene kan inddele respondenterne i risikospillere, 

problemspillere og ludomaner, hvorudfra vi kan identificere gruppernes specifikke 

spiladfærd og udtale os om omfanget af spilleafhængighed.  

3. Holdning: Hvordan opfatter danskerne udbredelsen af pengespil i Danmark? 

 
1.2 Undersøgelsesmetode og teknik 
 
Til undersøgelsen er valgt telefoninterview. Herved opnås for det første, at 
respondenterne har mulighed for at få gentaget et spørgsmål, hvis de ikke forstår, hvad 
der bliver spurgt om. For det andet sikres, at respondenterne bruger den fornødne tid på 
hvert enkelt spørgsmål 
 
Således øges sandsynligheden for, at der svares på det, der bliver spurgt om, og at alle 
spørgsmål bliver besvaret. Dette kan ikke opnås i samme omfang med en internet-
undersøgelse eller med en postalreturneret spørgeskemaundersøgelse. 
 
Endelig kræver en række af spørgsmålene en omhyggelig gennemgang fra en trænet 
interviewer for at sikre standardisering i afkodningen af svarene. 
 
Telefoninterviewet er desuden valgt, fordi det giver mulighed for at få interview med et 
større antal respondenter, inden for de givne økonomiske rammer, end det personlige 
interview. 
 
Undersøgelsen er gennemført særskilt for Center for Ludomani , så ingen uvedkommende 
spørgsmål kan påvirke besvarelsen af Center for Ludomani s spørgsmål. 
 
Respondenterne har deltaget anonymt i undersøgelsen. Sikringen af anonymitet er 
vigtig for at skabe en høj grad af troværdighed i besvarelserne. 
 
Inden undersøgelsens igangsættelse er der foretaget en foranalyse med 5 interview til 
brug for kontrol af spørgeskema og metode. 
 
Spørgeskemaet, der er anvendt til telefoninterviewene, er gengivet i afsnit 4. 
 
 



 
  
 

  
 

Om undersøgelsen, side 2 

Uddrag fra Tabelrapport 

1.3 Gennemførelsen af undersøgelsen 
 
Undersøgelsen blev gennemført planmæssigt og fuldt tilfredsstillende i perioden 3. 
marts til 11. marts 2014. 
 
Målgruppen for undersøgelsen er efter aftale med Center for Ludomani fastsat til 
personer i alderen 18 år og derover. 
 
Respondenterne er kontaktet i tidsrummet fra kl. 16.00 til kl. 21.30.  
 
Var rette vedkommende ikke hjemme, blev der forsøgt lavet en aftale om, hvornår vi 
kunne ringe igen. Var der ingen hjemme overhovedet, blev samme telefonnummer forsøgt 
kontaktet op til 6 gange. 
 
For en undersøgelse af denne art er 1000 interview et passende antal interview til at give 
tilstrækkelig statistisk sikkerhed for de opnåede resultater. 
 
Til undersøgelsen blev anvendt en repræsentativ bruttostikprøve på 4.000 
telefonnumre fra telefonlister over alle regioner i Danmark. 
  
1.005 brugbare interview er gennemført. Tabel A nedenfor viser gennemførelses-
statistikken for undersøgelsen. En gennemførelsesprocent på 44% er tilfredsstillende for 
en telefonundersøgelse. 
 
Tabel A. Undersøgelsens gennemførelsesstatistik 
Absolutte antal og procent N % 
Bruttostikprøve 4.000   
 Ubrugte 810   
 Fravalgte, udgået 367   
 Fravalgte, andet 548   
Nettostikprøve 2.275 100% 
 Nægtere 601 26% 
 Ikke truffet 669 29% 
Gennemførte interview 1.005 44% 

MEGAFON 
 
 
1.4 Tabellerne 
 
De forskellige tabelnumre svarer til nummeret på det tilsvarende spørgsmål i 
spørgeskemaet. Tabel 3 angiver således, at tabellen viser besvarelserne af spørgsmål 3 i 
spørgeskemaet. 
 
Der er lavet krydstabeller med følgende spørgsmål: 
 
 spm. 01. Hvad er dit køn? 
 spm. 02. Hvad er din alder? 



 
  
 

  
 

Om undersøgelsen, side 3 

Uddrag fra Tabelrapport 

 spm. 03. Hvilken kommune bor du i? 
 spm. 04. Hvad er din højest opnåede uddannelse? 
 spm. 05. Hvad er din civiltilstand? 
I såvel frekvenstabeller som krydstabeller er angivet både antallet af respondenter, der har 
angivet det pågældende svar, og procentandelen af det samlede antal besvarelser. 
 
1.5 Statistiske usikkerheder 
 
I nedenstående tabel B er de statistiske usikkerheder angivet på et 95% signifikansniveau 
for forskellige svarpopulationer med tilfældigt udvalgte respondenter. 95%-niveauet er en 
alment accepteret standard i både kommerciel og videnskabelig sammenhæng. 
 
 Tabel B. Usikkerheder for populationers svarfordelinger, 95% signifikansniveau 

Svarfordeling, 
% 

Population, n 

50 100 150 200 300 500 800 1.005 1.500 2.000 

Usikkerheder, % 
95 5 6,04 4,27 3,49 3,02 2,70 2,47 1,91 1,35 1,10 0,96 
90 10 8,32 5,88 4,80 4,16 3,72 3,39 2,63 1,85 1,52 1,31 
85 15 9,90 7,00 5,71 4,95 4,43 4,04 3,13 2,21 1,81 1,56 
80 20 11,09 7,84 6,40 5,54 4,96 4,53 3,51 2,47 2,02 1,75 
75 25 12,00 8,49 6,93 6,00 5,37 4,90 3,80 2,68 2,19 1,90 
70 30 12,70 8,98 7,33 6,35 5,68 5,19 4,02 2,83 2,32 2,01 
65 35 13,22 9,35 7,63 6,61 5,91 5,40 4,18 2,95 2,41 2,09 
60 40 13,58 9,60 7,84 6,79 6,07 5,54 4,29 3,03 2,48 2,15 
55 45 13,79 9,75 7,96 6,89 6,17 5,63 4,36 3,08 2,52 2,18 
50 50 13,86 9,80 8,00 6,93 6,20 5,66 4,38 3,09 2,53 2,19 

 
 
Af tabellen fremgår de statistiske usikkerheder ved forskellige svarfordelinger. Gennem-
føres der f.eks. 1.005 interview, og 15% af respondenterne har afgivet svar i en bestemt 
svarkategori, ligger den sande værdi med 95% sikkerhed indenfor det observerede +/- 
2,21 procentpoints. 
 

De angivne usikkerheder for populationerne bør tages i betragtning ved aflæsningen af 
krydstabeller, kolonnernes totaler. Bemærk, at ved populationer (kolonnetotaler) hvor n<50, 
er usikkerheden betydelig. 

 
 
1.6 Stratificering og vægtning af datamaterialet 
 
Der foretages vægtning af svarmaterialet for at gøre materialet så repræsentativt som 
muligt i forhold til den samlede population. 
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Uddrag fra Tabelrapport 

Materialet er blevet vægtet efter køn, alder og område i forhold til den aktuelle fordeling af 
Danmarks befolkning (kilde: Danmarks Statistik, ”Folketal pr. 1. oktober 2012 efter 
kommune/region, civilstand, alder og køn” – www.statistikbanken.dk). Materialets fordeling 
før og efter vægtningen fremgår af nedenstående tre tabeller: 
 
Vægtningstabeller for køn, alder og område: 
 
Tabel C. Køn 

1005 respondenter 
Uvægtede data Vægtede data 

n % n % 
Kvinde 512 51% 511 51% 
Mand 493 49% 494 49% 
Total 1.005 100% 1.005 100% 

MEGAFON 
 
Tabel D. Alder  

1005 respondenter 
Uvægtede data Vægtede data 

n % n % 
18 - 29 år 192 19% 186 19% 
30 - 39 år 167 17% 160 16% 
40 - 49 år 183 18% 184 18% 
50 - 59 år 161 16% 165 16% 
60 - 69 år 166 17% 158 16% 
70 år eller derover 131 13% 147 15% 
Ønsker ikke at svare 5 0% 5 0% 
Total 1.005 100% 1.005 100% 

MEGAFON 
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Tabel E. MEGAFON-område 

1005 respondenter 
Uvægtede data Vægtede data 

n % n % 
Hovedstaden, City 140 14% 142 14% 
Hovedstaden, Vest 71 7% 71 7% 
Hovedstaden, Øst 46 5% 47 5% 
Hovedstaden, Nord 52 5% 54 5% 
Sjælland, Øst 42 4% 42 4% 
Sjælland, Vest 51 5% 52 5% 
Sjælland, Syd 53 5% 53 5% 
Syddanmark, Øst 65 6% 65 6% 
Syddanmark, Midt 50 5% 52 5% 
Syddanmark, Syd 60 6% 57 6% 
Syddanmark, Vest 46 5% 42 4% 
Midtjylland, Syd 62 6% 61 6% 
Midtjylland, Vest 46 5% 45 4% 
Midtjylland, Århus 58 6% 59 6% 
Midtjylland, Nord 57 6% 57 6% 
Nordjylland, Syd 57 6% 57 6% 
Nordjylland, Nord 49 5% 49 5% 
Total 1.005 100% 1.005 100% 

MEGAFON 
Note: ‘MEGAFON-områderne’ er MEGAFONs egen statistiske sammenlægning 

af kommuner inden for hver region, hvor en ligelig fordeling af folketallet er 
tilstræbt så vidt muligt. Den fuldstændige oversigt over områderne fremgår 
nedenfor. 
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MEGAFON-områderne, kommune-oversigt 
 

Region Hovedstaden 
Hovedstaden – City: Dragør Kommune, Frederiksberg Kommune, Københavns Kommune, Tårnby 
Kommune, Bornholms Regionskommune. 

Hovedstaden – Vest: Albertslund Kommune, Ballerup Kommune, Brøndby Kommune, Gladsaxe 
Kommune, Glostrup Kommune, Herlev Kommune, Hvidovre Kommune, Høje-Taastrup Kommune, 
Ishøj Kommune, Rødovre Kommune, Vallensbæk Kommune. 

Hovedstaden – Øst: Allerød Kommune, Furesø Kommune, Gentofte Kommune, Hørsholm Kommune, 
Lyngby-Taarbæk Kommune, Rudersdal Kommune. 

Hovedstaden – Nord: Egedal Kommune, Fredensborg Kommune, Frederikssund Kommune, Halsnæs 
Kommune, Gribskov Kommune, Helsingør Kommune, Hillerød Kommune. 

Region Sjælland 
Sjælland – Øst: Greve Kommune, Køge Kommune, Lejre Kommune, Roskilde Kommune, Solrød 
Kommune. 

Sjælland – Vest: Holbæk Kommune, Kalundborg Kommune, Odsherred Kommune, Ringsted 
Kommune, Slagelse Kommune, Sorø Kommune. 

Sjælland – Syd: Faxe Kommune, Guldborgsund Kommune, Lolland Kommune, Næstved Kommune, 
Stevns Kommune, Vordingborg Kommune. 

 

Region Syddanmark 
Syddanmark – Øst: Faaborg-Midtfyn Kommune, Langeland Kommune, Nyborg Kommune, Odense 
Kommune, Svendborg Kommune, Ærø Kommune. 

Syddanmark – Midt: Assens Kommune, Fredericia Kommune, Kerteminde Kommune, Middelfart 
Kommune, Nordfyns Kommune, Vejle Kommune. 

Syddanmark – Syd: Haderslev Kommune, Kolding Kommune, Sønderborg Kommune, Tønder 
Kommune, Aabenraa Kommune. 

Syddanmark – Vest: Billund Kommune, Esbjerg Kommune, Fanø Kommune, Varde Kommune, Vejen 
Kommune. 

Region Midtjylland 
Midtjylland – Syd: Favrskov Kommune, Hedensted Kommune, Horsens Kommune, Odder Kommune, 
Samsø Kommune, Silkeborg Kommune, Skanderborg Kommune. 

Midtjylland – Vest: Herning Kommune, Holstebro Kommune, Ikast-Brande Kommune, Lemvig 
Kommune, Ringkøbing-Skjern Kommune, Struer Kommune. 

Midtjylland – Århus: Århus Kommune. 

Midtjylland – Nord: Norddjurs Kommune, Randers Kommune, Skive Kommune, Syddjurs Kommune, 
Viborg Kommune. 

Region Nordjylland 
Nordjylland – Syd: Mariagerfjord Kommune, Rebild Kommune, Vesthimmerlands Kommune, Aalborg 
Kommune. 

Nordjylland – Nord: Brønderslev Kommune, Frederikshavn Kommune, Hjørring Kommune, Jammer-
bugt Kommune, Læsø Kommune, Morsø Kommune, Thisted Kommune. 
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Rapporten er udarbejdet af adm. dir. Asger H. Nielsen og projektleder Thore Stenfeldt. 
 
 

MEGAFON er medlem af ESOMAR og er certificeret efter ISO-20252:2012 standarderne. 
ISO 20252:2012 er de internationale branche-specifikke standarder for markeds-, opinions- 
og samfundsundersøgelser. Standarderne sikrer, at der udføres fast og dokumenteret 
kvalitetskontrol af alle led i procedurerne fra den første kontakt med kunden helt frem til den 
endelige rapport. Derudover supplerer ISO-standarderne ESOMAR’s regler vedrørende 
etiske retningslinjer og korrekt adfærd overfor kunder og respondenter. 

 



BILAG 3: TABELOVERSIGTEN

Flæsketorvet 68, 1. / 1711 København V / t: 33 25 33 27 / e: kontakt@bjergk.dk /  www.bjergk.dk



I OVERSIGTEN PRÆSENTERER VI UNDERSØGELSENS VIGTIGSTE RESULTATER I  
TABELFORM. OVERSIGTEN ER INDDELT I 6 TEMAER:

1.	 	 Spiladfærd for hele befolkningen

2.	 	 Spiladfærd fordelt på køn

3.	 	 Spiladfærd fordelt på alder

4.	 	 Spiladfærd fordelt på uddannelse

5.	 	 RPL-spillernes baggrund

6.	 	 Spiladfærd for RPL-spillerne og de ’almindelige’ spillere

7.	 	 Screeningspørgsmål.



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

Hvilke af følgende pengespil har du spillet i løbet af de sidste 12 måneder? Du må gerne vælge flere af svarmulighederne. n %

Lotto 511 51%

Skrabelodder/skrabespil/Quickspil 309 31%

Oddsspil 105 10%

Tips (fodboldtipning) 48 5%

Poker 46 5%

Bingo med pengepræmier 38 4%

Spilleautomater 32 3%

Livebetting 24 2%

Andre former for kortspil 21 2%

Væddeløb 13 1%

Andre pengespil 107 11%

Har ikke spillet pengespil i løbet af de sidste 12 måneder 261 26%

Ved ikke/ønsker ikke at svare 4 0%

Svar i alt 1.518 151%

Total 1.005 100%

1:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

HYPPIGHED

Hvor ofte spiller du pengespil? (i gennemsnit på et år) n %

Hver dag 10 1%

Ca. en gang om ugen 168 17%

Flere gange om ugen 33 3%

Flere gange om måneden 48 5%

ca. én gang om måneden 141 14%

Sjældnere end én gang om måneden 348 35%

Aldrig 254 25%

Ved ikke 3 0%

Total 1.005 100%

2:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

HVORNÅR
 

Hvornår spiller du typisk pengespil? n %

Periodevis (store sportsbegivenheder, højtider, særlige events) 137 18%

Regelmæssigt (løbende) 259 35%

Ofte i starten af måneden 3 0%

Når det lige falder mig ind/tilfældigt 343 46%

Ved ikke 8 1%

Total 751 100%

3:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

HOVEDÅRSAGER

Hvad er hovedårsagen til, at du spiller pengespil? Du må gerne vælge flere af svarmulighederne. n %

For at vinde 483 64%

For sjov/underholdning 234 31%

For spændingen 201 27%

Sociale årsager 59 8%

For at forbedre min økonomi 45 6%

For at støtte en god sag 44 6%

For at få en rusfølelse/et kick 20 3%

For at afprøve min viden (teste færdigheder) 13 2%

For at koble af 12 2%

For at vinde tidligere tab tilbage 6 1%

Andet 30 4%

Ved ikke 5 1%

Svar i alt 1.152 153%

Total 751 100%

4:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

FYSISK/ONLINE

Når du spiller pengespil, spiller du hovedsagligt online eller fysiske pengespil? n %

Hovedsagligt online (inkl. tablets, smartphone og computer. Eksempelvis online poker, betting-sites, apps osv.) 142 19%

Begge dele lige meget 48 6%

Hovedsagligt fysiske pengespil (lotto, odds i kiosk, casino, spilleautomater mm.) 559 75%

Ved ikke 1 0%

Total 751 100%

5:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

FORBRUG

Synes du, at du bruger for mange penge på pengespil? n %

Bruger i meget høj grad for mange penge på pengespil 1 0%

Bruger i høj grad for mange penge på pengespil 11 1%

Bruger i nogen grad for mange penge på pengespil 24 3%

Bruger i mindre grad for mange penge på pengespil 43 6%

Bruger ikke for mange penge på spil 672 90%

Ved ikke 0 0%

Total 751 100%

6:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

OMGANGSKREDS

Kender du nogen i din omgangskreds, du synes spiller så meget, at det er eller kan blive et problem for dem? n %

Kender mange 14 1%

Kender nogle stykker 45 4%

Kender meget få 144 14%

Kender slet ingen 798 79%

Ved ikke/Ønsker ikke at svare 5 1%

Total 1.005 100%

7:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

REKLAMER

Hvilken betydning har reklamer for dit forbrug af pengespil? n %

Meget stor betydning 8 1%

Stor betydning 15 1%

Nogen betydning 70 7%

Mindre betydning 120 12%

Slet ingen betydning 789 78%

Ved ikke 3 0%

Total 1.005 100%

8:
SPILADFÆRD I BEFOLKNINGEN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG SPILTYPER

Hvilke af følgende pengespil har du spillet i løbet af de sidste  
12 måneder? Du må gerne vælge flere af svarmulighederne.

KVINDE MAND TOTAL

n % Sgn n % Sgn

Oddsspil 13 2% -99% 93 19% +99% 105 10% 0

Tips (fodboldtipning) 10 2% -99% 38 8% +99% 48 5% 0

Livebetting 2 0% -99% 22 4% +99% 24 2% 0

Poker 2 0% -99% 44 9% +99% 46 5% 0

Andre former for kortspil 6 1%   15 3%   21 2% 0

Spilleautomater 16 3%   16 3%   32 3% 0

Væddeløb 5 1%   8 2%   13 1% 0

Skrabelodder/skrabespil/Quickspil 172 34%   137 28%   309 31% 0

Lotto 258 51%   253 51%   511 51% 0

Bingo med pengepræmier 24 5%   14 3%   38 4% 0

Andre pengespil 56 11%   51 10%   107 11% 0

Har ikke spillet pengespil i løbet af de sidste 12 måneder 142 28%   120 24%   261 26% 0

Ved ikke/ønsker ikke at svare 3 1%   1 0%   4 0% 0

Total 511 100% 0 494 100% 0 1.005 100%  

9:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG HYPPIGHED

Hvor ofte spiller du pengespil? (i gennemsnit på et år) 
KVINDE MAND TOTAL

n % Sgn n % Sgn

Hver dag 2 0%   8 2%   10 1% 0

Ca. en gang om ugen 73 14%   95 19%   168 17% 0

Flere gange om ugen 6 1% -99% 27 5% +99% 33 3% 0

Flere gange om måneden 17 3%   31 6%   48 5% 0

ca. én gang om måneden 64 13%   77 16%   141 14% 0

Sjældnere end én gang om måneden 208 41% +95% 140 28% -99% 348 35% 0

Aldrig 140 27%   115 23%   254 25% 0

Ved ikke 1 0%   2 0%   3 0% 0

Total 511 100% 0 494 100% 0 1.005 100%  

10:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG HVORNÅR

Hvornår spiller du typisk pengespil?
KVINDE MAND TOTAL  

n % Sgn n % Sgn

Periodevis (store sportsbegivenheder, højtider, særlige events) 60 16%   77 20%   137 18% 0

Regelmæssigt (løbende) 116 31%   143 38%   259 35% 0

Ofte i starten af måneden 3 1%   0 0%   3 0% 0

Når det lige falder mig ind/tilfældigt 184 50%   159 42%   343 46% 0

Ved ikke 8 2%   0 0%   8 1% 0

Total 371 100% 0 379 100% 0 751 100%  

11:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG ÅRSAGER

Hvad er hovedårsagen til, at du spiller pengespil?  
Du må gerne vælge flere af svarmulighederne.

KVINDE MAND TOTAL  

n % Sgn n % Sgn

For spændingen 90 24% 110 29% 201 27% 0

For at afprøve min viden (teste færdigheder) 1 0% -95% 12 3% +95% 13 2% 0

For at koble af 5 1% 7 2% 12 2% 0

For at få en rusfølelse/et kick 6 2% 14 4% 20 3% 0

For sjov/underholdning 106 29% 128 34% 234 31% 0

For at forbedre min økonomi 16 4% 29 8% 45 6% 0

For at støtte en god sag 29 8% 15 4% 44 6% 0

Sociale årsager 24 7% 35 9% 59 8% 0

For at vinde 234 63% 249 66% 483 64% 0

For at vinde tidligere tab tilbage 3 1% 3 1% 6 1% 0

Andet 18 5% 11 3% 30 4% 0

Ved ikke 3 1% 2 1% 5 1% 0

Total 371 100% 0 379 100% 0 751 100%

12:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG FYSISK/ONLINE

Når du spiller pengespil, spiller du hovedsagligt online eller  
fysiske pengespil?

KVINDE MAND TOTAL 
n % Sgn n % Sgn  n  %  

Hovedsagligt online 41 11% -99% 101 27% +99% 142 19% 0

Begge dele lige meget 16 4%   32 8%   48 6% 0

Hovedsagligt fysiske pengespil 314 85% +99% 245 65% -99% 559 75% 0

Ved ikke 0 0%   1 0%   1 0% 0

Total 371 100% 0 379 100% 0 751 100%  

13:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG FORBRUG

Synes du, at du bruger for mange penge på pengespil? 
KVINDE MAND TOTAL

n % Sgn n % Sgn      

Bruger i meget høj grad for mange penge på pengespil 0 0%   1 0%   1 0% 0

Bruger i høj grad for mange penge på pengespil 3 1%   8 2%   11 1% 0

Bruger i nogen grad for mange penge på pengespil 8 2%   16 4%   24 3% 0

Bruger i mindre grad for mange penge på pengespil 11 3% -95% 32 8% +95% 43 6% 0

Bruger ikke for mange penge på spil 350 94%   323 85%   672 90% 0

Ved ikke 0 0%   0 0%   0 0% 0

Total 371 100% 0 379 100% 0 751 100%  

14:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG OMGANGSKREDS

Kender du nogen i din omgangskreds, du synes spiller så meget, 
at det er eller kan blive et problem for dem?

KVINDE MAND TOTAL

n % Sgn n % Sgn

Kender mange 5 1% 9 2% 14 1% 0

Kender nogle stykker 9 2% -99% 36 7% +99% 45 4% 0

Kender meget få 68 13% 75 15% 144 14% 0

Kender slet ingen 427 84% 370 75% 798 79% 0

Ved ikke/Ønsker ikke at svare 2 0% 3 1% 5 1% 0

Total 511 100% 0 494 100% 0 1 005 100%

15:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

KØN OG REKLAMER

Hvilken betydning har reklamer for dit forbrug af pengespil?
KVINDE MAND TOTAL

n % Sgn n % Sgn

Meget stor betydning 4 1% 4 1% 8 1% 0

Stor betydning 6 1% 9 2% 15 1% 0

Nogen betydning 33 6% 38 8% 70 7% 0

Mindre betydning 58 11% 62 13% 120 12% 0

Slet ingen betydning 410 80% 379 77% 789 78% 0

Ved ikke 1 0% 2 0% 3 0% 0

Total 511 100% 0 494 100% 0 1 005 100%

16:
SPILADFÆRD OG KØN



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG SPILTYPER

Spiltyper
18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR

70 ÅR  
ELLER DEROVER VIL IKKE SVARE

TOTALn % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % sn.

Oddsspil 57 31% +99% 17 11%   13 7%   7 4% -95% 9 5% -95% 2 2% -99% 0 0%   105 10% 0

Tips (fodboldtipning) 18 10% +99% 6 4%   5 3%   5 3%   9 5%   5 3%   0 0%   48 5% 0

Livebetting 15 8%   5 3%   2 1%   1 1%   1 1%   0 0%   0 0%   24 2% 0

Poker 24 13% +99% 9 5%   9 5%   1 1% -95% 3 2%   0 0% -99% 0 0%   46 5% 0

Andre former for kortspil 9 5%   2 1%   5 3%   0 0%   3 2%   2 1%   0 0%   21 2% 0

Spilleautomater 11 6% + 8 5%   5 3%   1 1% - 6 4%   2 2%   0 0%   32 3% 0

Væddeløb 6 3%   2 1%   2 1%   3 2%   0 0%   0 0%   0 0%   13 1% 0

Skrabelodder/skrabespil/
Quickspil 57 31%   64 40% +95% 69 38% + 57 35%   48 31%   12 8% -99% 0 0%   309 31% 0

Lotto 49 26% -99% 90 56%   118 64% +99% 103 63% +95% 87 55%   60 41% - 3 60%   511 51% 0

Bingo med pengepræmier 11 6% + 5 3%   3 2%   4 2%   5 3%   10 7% + 0 0%   38 4% 0

Andre pengespil 7 4% -99% 8 5% -95% 22 12%   24 14%   29 18% +99% 18 12%   0 0%   107 11% 0

Ikke spillet pengespil 58 31%   36 22%   38 21%   36 22%   36 23%   55 38% +99% 2 40%   261 26% 0

Ved ikke 0 0%   0 0%   1 1%   1 1%   1 1%   1 1%   0 0%   4 0% 0

Total 186 100% 0 160 100% 0 184 100% 0 165 100% 0 158 100% 0 147 100% 0 5 100% 0 1.005 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG HYPPIGHED

Hvor ofte?
18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR

70 ÅR  
ELLER DEROVER VIL IKKE SVARE

TOTALn % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Hver dag 3 2%   0 0%   3 2%   0 0%   3 2%   1 1%   0 0%   10 1% 0

Ca. en gang om ugen 13 7% -99% 21 13%   30 16%   41 25% +99% 31 20%   30 21%   1 21%   168 17% 0

Flere gange om ugen 8 4%   7 4%   6 3%   5 3%   4 2%   3 2%   0 0%   33 3% 0

Flere gange om måneden 5 3%   9 5%   10 5%   15 9% +95% 4 2%   7 5%   0 0%   48 5% 0

ca. én gang om måneden 21 11%   17 11%   27 15%   18 11%   34 21% +95% 23 16%   0 0%   141 14% 0

Sjældnere end én gang om 
måneden 83 45% +95% 70 44% +95% 69 38%   53 32%   45 28%   26 17% -99% 2 40%   348 35% 0

Aldrig 53 29%   37 23%   37 20%   33 20%   37 24%   55 38% +99% 2 40%   254 25% 0

Ved ikke 0 0%   0 0%   1 1%   0 0%   1 1%   1 1%   0 0%   3 0% 0

Total 186 100% 0 160 100% 0 184 100% 0 165 100% 0 158 100% 0 147 100% 0 5 100% 0 1.005 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG HVORNÅR
18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR 70 ÅR ELLER DEROVER

Hvornår? n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Periodevis 43 32% +99% 27 22%   23 16%   22 16%   12 10% -95% 10 11%  

Regelmæssigt 17 12% -99% 30 24% -95% 43 30%   54 41%   61 50% +99% 53 58% +99%

Ofte i starten af måneden 1 1%   0 0%   0 0%   1 1%   0 0%   1 1%  

Når det lige falder mig ind/
tilfældigt 71 53%   67 54%   79 54%   53 40%   47 39%   26 28% -95%

Ved ikke 2 1%   0 0%   1 1%   2 2%   2 2%   1 1%  

Total 133 100% 0 123 100% 0 147 100% 0 132 100% 0 121 100% 0 92 100% 0
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG ÅRSAGER
Hvad er hovedårsagen 
til, at du spiller  
pengespil?

18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR
70 ÅR  

ELLER DEROVER VIL IKKE SVARE

TOTALn % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

For spændingen 49 37% +95% 24 20%   32 22%   37 28%   30 25%   28 31%   0 0%   201 27% 0

For at afprøve min viden 
(teste færdigheder) 7 5%   2 2%   4 3%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   13 2% 0

For at koble af 2 1%   4 3%   1 1%   2 2%   2 2%   1 1%   0 0%   12 2% 0

For at få en rusfølelse/et 
kick 10 7%   5 4%   1 1%   1 1%   1 1%   2 2%   0 0%   20 3% 0

For sjov/underholdning 62 47% +99% 35 28%   42 29%   38 29%   31 26%   26 28%   1 33%   234 31% 0

For at forbedre min økonomi 5 4%   11 9%   11 8%   9 7%   7 6%   1 1% - 0 0%   45 6% 0

For at støtte en god sag 4 3%   7 5%   6 4%   12 9%   9 7%   7 7%   0 0%   44 6% 0

Sociale årsager 17 13% + 7 5%   8 5%   8 6%   8 7%   11 12%   0 0%   59 8% 0

For at vinde 74 56%   83 67%   110 75% + 94 71%   75 62%   45 49% - 2 67%   483 64% 0

For at vinde tidligere tab 
tilbage 1 1%   1 1%   0 0%   2 2%   2 2%   0 0%   0 0%   6 1% 0

Andet 4 3%   8 6%   1 1% -95% 1 1% - 8 7%   7 7%   1 33%   30 4% 0

Ved ikke 1 1%   0 0%   2 1%   1 1%   0 0%   1 1%   0 0%   5 1% 0

Total 133 100% 0 123 100% 0 147 100% 0 132 100% 0 121 100% 0 92 100% 0 3 100% 0 751 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG FYSISK/ONLINE

Hovedsagligt  
fysisk eller online? 

18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR
70 ÅR  

ELLER DEROVER

TOTALn % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Hovedsagligt online 26 20%   29 23%   32 22%   24 18%   19 16%   12 13%   142 19% 0

Begge dele lige meget 20 15% +99% 12 10%   6 4%   5 4%   2 2% -95% 2 2%   48 6% 0

Hovedsagligt fysiske peng-
espil 86 65%   82 67%   109 74%   104 78%   100 83%   76 83%   559 75% 0

Ved ikke 0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   1 1%   1 0% 0

Total 133 100% 0 123 100% 0 147 100% 0 132 100% 0 121 100% 0 92 100% 0 751 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG FORBRUG
Synes du, at du bruger 
for mange penge på 
pengespil?

18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR
70 ÅR  

ELLER DEROVER VIL IKKE SVARE

TOTALn % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Bruger i meget høj grad for 
mange penge på pengespil 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0% 0

Bruger i høj grad for mange 
penge på pengespil 1 1% 2 2% 3 2% 3 2% 2 2% 0 0% 0 0% 11 1% 0

Bruger i nogen grad for 
mange penge på pengespil 4 3% 6 5% 5 3% 5 4% 3 2% 1 1% 0 0% 24 3% 0

Bruger i mindre grad for 
mange penge på pengespil 10 7% 6 5% 6 4% 8 6% 10 8% 3 4% 0 0% 43 6% 0

Bruger ikke for mange penge 
på spil 118 89% 109 88% 133 90% 116 88% 106 88% 87 95% 3 100% 672 90% 0

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0

Total 133 100% 0 123 100% 0 147 100% 0 132 100% 0 121 100% 0 92 100% 0 3 100% 0 751 100%

22:
SPILADFÆRD OG ALDER



SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG OMGANGSKREDS

Kender du nogen i din 
omgangskreds, du 
synes spiller så meget, 
at det er eller kan blive 
et problem for dem?

18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR
70 ÅR  

ELLER DEROVER VIL IKKE SVARE
TOTALn % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % sng.

Kender mange 6 3%   3 2%   3 2%   2 1%   0 0%   0 0%   0 0%   14 1% 0

Kender nogle stykker 15 8% +95% 8 5%   6 3%   4 2%   10 6%   2 2% - 0 0%   45 4% 0

Kender meget få 48 26% +99% 24 15%   27 15%   23 14%   12 8% -95% 8 5% -99% 1 20%   144 14% 0

Kender slet ingen 116 63% -99% 125 78%   148 80%   136 83%   134 85%   135 92% + 4 80%   798 79% 0

Ved ikke/Ønsker ikke at 
svare 0 0%   1 1%   0 0%   0 0%   2 1%   2 1%   0 0%   5 1% 0

Total 186 100% 0 160 100% 0 184 100% 0 165 100% 0 158 100% 0 147 100% 0 5 100% 0 1.005 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

ALDER OG REKLAMER
Hvilken betydning har 
reklamer for dit for-
brug af pengespil?

18-29 ÅR 30-39 ÅR 40-49 ÅR 50-59 ÅR 60-69 ÅR
70 ÅR  

ELLER DEROVER VIL IKKE SVARE

TOTALn % SGN n % SGN n % SGN n % SGN n % SGN n % SGN n % SGN

Meget stor betydning 5 3% 2 1% 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 8 1% 0

Stor betydning 2 1% 3 2% 8 4% 2 1% 0 0% 0 0% 0 0% 15 1% 0

Nogen betydning 18 10% 14 9% 13 7% 11 7% 9 5% 5 3% 0 0% 70 7% 0

Mindre betydning 32 17% +95% 27 17% 24 13% 15 9% 14 9% 7 5% -99% 1 21% 120 12% 0

Slet ingen betydning 129 69% 114 71% 138 75% 136 83% 133 84% 135 92% 4 79% 789 78% 0

Ved ikke 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 1 1% 1 1% 0 0% 3 0% 0

Total 186 100% 0 160 100% 0 184 100% 0 165 100% 0 158 100% 0 147 100% 0 5 100% 0 1 005 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG SPILTYPER

Spiltyper

Hvad er din højst opnåede uddannelse?    

TOTAL

GRUNDSKOLE GYMNASIAL ERHVERVSFAGLIG KVU MVU LVU
ØNSKER IKKE  

AT SVARE

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Oddsspil 18 11%   30 21% +99% 18 7% - 2 3% -95% 18 9%   19 13%   0 0%   105 10% 0

Tips 11 7%   10 7%   8 3%   2 3%   8 4%   8 6%   1 9%   48 5% 0

Livebetting 3 2%   7 5%   3 1%   0 0%   6 3%   5 3%   0 0%   24 2% 0

Poker 7 4%   11 8% + 7 3%   2 2%   8 4%   11 8% + 1 9%   46 5% 0

Andre former for 
kortspil 1 1%   7 5%   7 3%   0 0%   2 1%   4 3%   0 0%   21 2% 0

Spilleautomater 4 2%   5 3%   11 4%   2 3%   7 3%   4 3%   0 0%   32 3% 0

Væddeløb 1 1%   2 1%   3 1%   0 0%   4 2%   3 2%   0 0%   13 1% 0

Skrabelodder 39 23% - 48 34%   75 28%   24 33%   78 39% +95% 45 31%   0 0%   309 31% 0

Lotto 77 46%   53 38% -95% 162 60% +95% 38 51%   100 50%   76 53%   5 48%   511 51% 0

Bingo med penge-
præmier 17 10% +99% 5 3%   8 3%   3 4%   5 2%   0 0% -95% 0 0%   38 4% 0

Andre pengespil 20 12%   7 5% -95% 28 11%   7 9%   23 11%   20 14%   1 9%   107 11% 0

Ikke spillet 48 29%   41 29%   62 23%   23 32%   47 24%   36 25%   3 27%   261 26% 0

Ved ikke 0 0%   1 1%   0 0%   0 0%   0 0%   2 1%   1 8%   4 0% 0

Total 167 100% 0 141 100% 0 269 100% 0 74 100% 0 199 100% 0 143 100% 0 11 100% 0 1.005 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG HYPPIGHED

Hvor ofte spiller du 
pengespil? (i gen-
nemsnit på et år) 

Hvad er din højst opnåede uddannelse?

TOTAL

GRUNDSKOLE GYMNASIAL ERHVERVSFAGLIG KVU MVU LVU
ØNSKER IKKE  

AT SVARE

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Hver dag 4 2% 0 0% 1 0% 1 2% 2 1% 2 1% 0 0% 10 1% 0

Ca. en gang om 
ugen 33 20% 21 15% 57 21% 7 10% 30 15% 17 12% 3 28% 168 17% 0

Flere gange om 
ugen 7 4% 6 4% 11 4% 1 1% 4 2% 3 2% 1 11% 33 3% 0

Flere gange om 
måneden 11 7% 5 4% 18 7% 2 3% 8 4% 4 3% 0 0% 48 5% 0

ca. én gang om 
måneden 16 10% 18 13% 48 18% 12 16% 26 13% 18 13% 2 18% 141 14% 0

Sjældnere end én 
gang om måneden 49 29% 50 35% 73 27% -95% 28 37% 88 44% +95 % 60 42% 1 9% 348 35% 0

Aldrig 45 27% 41 29% 60 22% 23 32% 42 21% 38 27% 4 35% 254 25% 0

Ved ikke 2 1% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 3 0% 0

Total 167 100% 0 141 100% 0 269 100% 0 74 100% 0 199 100% 0 143 100% 0 11 100% 0 1 005 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG HVORNÅR

Hvornår spiller du 
typisk pengespil?

Hvad er din højst opnåede uddannelse?    

TOTAL
GRUNDSKOLE GYMNASIAL ERHVERVSFAGLIG KVU MVU LVU

ØNSKER IKKE AT 
SVARE

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn, n % Sgn

Periodevis 12 10% -95% 26 26% + 32 15%   9 18%   32 20%   25 24%   1 14%   137 18% 0

Regelmæssigt 52 43%   25 25%   89 42% +95% 10 20% - 48 31%   30 29%   4 56%   259 35% 0

Ofte i starten af må-
neden 1 1%   0 0%   1 0%   0 0%   0 0%   1 1%   0 0%   3 0% 0

Når det lige falder mig 
ind/tilfældigt 54 44%   49 49%   86 41%   30 60%   74 47%   48 46%   2 30%   343 46% 0

Ved ikke 3 2%   0 0%   1 0%   1 2%   3 2%   0 0%   0 0%   8 1% 0

Total 122 100% 0 100 100% 0 209 100% 0 51 100% 0 157 100% 0 104 100% 0 7 100% 0 751 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG ÅRSAGER
Hvad er hovedårsagen til, 
at du spiller pengespil?  
Du må gerne vælge flere af 
svarmulighederne.

Hvad er din højst opnåede uddannelse?

TOTAL

GRUNDSKOLE GYMNASIAL 
ERHVERVSFA-

GLIG KVU MVU LVU
ØNSKER IKKE  

AT SVARE

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

For spændingen 32 26% 32 32% 62 30% 11 21% 41 26% 20 19% 2 30% 201 27% 0

For at afprøve min viden (teste 
færdigheder) 4 3% 4 4% 0 0% 0 0% 2 1% 3 3% 0 0% 13 2% 0

For at koble af 3 3% 2 2% 2 1% 0 0% 2 1% 3 3% 0 0% 12 2% 0

For at få en rusfølelse/et kick 1 1% 6 6% 5 2% 2 4% 4 3% 2 2% 0 0% 20 3% 0

For sjov/underholdning 37 30% 39 39% 57 27% 17 33% 53 33% 31 30% 1 14% 234 31% 0

For at forbedre min økonomi 9 7% 7 7% 8 4% 4 8% 7 4% 9 9% 1 13% 45 6% 0

For at støtte en god sag 7 6% 3 3% 4 2% -95% 2 4% 22 14% +99 % 6 6% 0 0% 44 6% 0

Sociale årsager 13 11% 9 9% 15 7% 5 10% 8 5% 9 9% 0 0% 59 8% 0

For at vinde 76 62% 67 67% 145 69% 36 71% 97 62% 58 55% 5 70% 483 64% 0

For at vinde tidligere tab tilbage 1 1% 1 1% 2 1% 1 2% 1 1% 0 0% 0 0% 6 1% 0

Andet 3 2% 2 2% 7 3% 2 4% 4 2% 12 12% 0 0% 30 4% 0

Ved ikke 1 1% 0 0% 3 1% 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 5 1% 0

Total 122 100% 0 100 100% 0 209 100% 0 51 100% 0 157 100% 0 104 100% 0 7 100% 0 751 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG FYSISK/ONLINE
Når du spiller 
pengespil, spiller 
du hovedsagligt 
online eller fysiske 
pengespil?

Hvad er din højst opnåede uddannelse?

GRUNDSKOLE GYMNASIAL ERHVERVSFAGLIG KVU MVU LVU
ØNSKER IKKE  

AT SVARE TOTAL

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Hovedsagligt online 18 15% 23 23% 35 17% 9 18% 30 19% 26 25% 2 29% 142 19% 0

Begge dele lige meget 8 6% 7 7% 9 4% 3 6% 12 8% 9 8% 1 14% 48 6% 0

Hovedsagligt fysisk 96 79% 71 71% 166 79% 39 77% 114 73% 69 66% 4 57% 559 75% 0

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 0% 0

Total 122 100% 0 100 100% 0 209 100% 0 51 100% 0 157 100% 0 104 100% 0 7 100% 0 751 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG FORBRUG

Synes du, at du bru-
ger for mange penge 
på pengespil?

Hvad er din højst opnåede uddannelse?    

TOTAL
GRUNDSKOLE GYMNASIAL ERHVERVSFAGLIG KVU MVU LVU

ØNSKER IKKE  
AT SVARE

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

I meget høj grad 0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   1 1%   0 0%   1 0% 0

I høj grad 2 2%   2 2%   3 1%   2 4%   1 1%   1 1%   0 0%   11 1% 0

I nogen grad 4 3%   2 2%   10 5%   0 0%   6 4%   1 1%   1 15%   24 3% 0

I mindre grad 12 10% +95% 8 8%   12 6%   3 6%   4 3% - 2 2% - 2 28%   43 6% 0

Bruger ikke for mange
 penge på spil 104 85%   88 88%   185 88%   46 90%   146 93%   100 95%   4 57%   672 90% 0

Ved ikke 0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0% 0

Total 122 100% 0 100 100% 0 209 100% 0 51 100% 0 157 100% 0 104 100% 0 7 100% 0 751 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG OMGANGSKREDS
Kender du nogen i 
din omgangskreds, 
du synes spiller så 
meget, at det er 
eller kan blive et 
problem for dem?

Hvad er din højst opnåede uddannelse?    

TOTAL

GRUNDSKOLE GYMNASIAL ERHVERVSFAGLIG KVU MVU LVU
ØNSKER IKKE  

AT SVARE

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Kender mange 1 1%   3 2%   5 2%   0 0%   2 1%   2 1%   1 9%   14 1% 0

Kender nogle stykker 16 10% +99% 7 5%   12 4%   0 0%   6 3%   4 3%   0 0%   45 4% 0

Kender meget få 35 21% +95% 30 21% +95% 28 10% - 12 16%   17 9% -95% 20 14%   2 18%   144 14% 0

Kender slet ingen 114 68% - 101 71%   222 82%   62 84%   174 88%   117 82%   8 73%   798 79% 0

Ved ikke/Ønsker ikke 
at svare 1 1%   1 1%   3 1%   0 0%   0 0%   0 0%   0 0%   5 1% 0

Total 167 100% 0 141 100% 0 269 100% 0 74 100% 0 199 100% 0 143 100% 0 11 100% 0 1.005 100%  
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

UDDANNELSE OG REKLAMER

Hvilken betydning har 
reklamer for dit forbrug af 
pengespil?

Hvad er din højst opnåede uddannelse?

TOTAL
GRUNDSKOLE GYMNASIAL ERHVERVSFAGLI KVU MVU LVU

ØNSKER IKKE 
AT SVARE

n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn n % Sgn

Meget stor betydning 0 0% 1 1% 3 1% 0 0% 3 1% 1 1% 0 0% 8 1% 0

Stor betydning 3 2% 0 0% 7 3% 2 3% 1 0% 2 1% 0 0% 15 1% 0

Nogen betydning 12 7% 6 4% 17 6% 5 6% 18 9% 13 9% 0 0% 70 7% 0

Mindre betydning 21 12% 23 17% 25 9% 11 15% 22 11% 18 12% 0 0% 120 12% 0

Slet ingen betydning 131 78% 109 77% 218 81% 56 76% 155 78% 109 76% 11 100% 789 78% 0

Ved ikke 1 1% 2 2% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 3 0% 0

Total 167 100% 0 141 100% 0 269 100% 0 74 100% 0 199 100% 0 143 100% 0 11 100% 0 1 005 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

RPL-SPILLERE OG KØN

Hvad er dit køn? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Kvinde 511 51% 140 55% 354 52% 9 20% -99% 6 32% - 2 19% -99%

Mand 494 49% 115 45% 321 48% 37 80% +99% 13 68% + 9 81% +99%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

RPL-SPILLERE OG ALDER

Hvad er din alder? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

18-29 år 186 19% 53 21% 101 15% -99% 18 40% +99% 8 41% 6 54%

30-39 år 160 16% 37 14% 116 17% 2 4% -99% 3 15% 3 27%

40-49 år 184 18% 37 15% - 134 20% + 11 24% 0 0% 2 19%

50-59 år 165 16% 33 13% - 123 18% +95% 6 14% 3 16% 0 0%

60-69 år 158 16% 37 15% 115 17% + 5 10% 1 5% 0 0%

70 år eller derover 147 15% 55 22% +99% 84 12% -99% 3 7% -95% 5 24% 0 0%

Vil ikke svare 5 0% 2 1% 3 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG UDDDANNELSE

Hvad er din højst opnåede  
uddannelse? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Grundskole 167 17% 45 18% 108 16% 7 15% 5 26% 3 27%

Gymnasial (STX, HHX, HTX, HF) 141 14% 41 16% 79 12% -99% 16 34% +99% 3 15% 2 18%

Erhvervsfaglig (faglige uddannelse, kort erhvervsud-
dannelse) 269 27% 60 24% 189 28% 13 29% 4 21% 3 27%

Kort videregående uddannelse (2-3 år, inkl. erhvervsa-
kademiuddannelser) 74 7% 23 9% 46 7% 2 4% 1 6% 1 10%

Mellemlang videregående uddannelse (3-4 år, professi-
onsbachelorer) 199 20% 42 17% 147 22% +95% 5 11% -95% 4 21% 1 9%

Lang videregående uddannelse (bachelor, kandidat, 
licentiat, ph.d.) 143 14% 38 15% 99 15% 3 7% -95% 2 11% 0 0%

Ønsker ikke at svare 11 1% 4 2% 6 1% 0 0% 0 0% 1 9%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG SPILTYPER

Hvilke af følgende pengespil har du spillet i løbet af 
de sidste 12 måneder? Du må gerne vælge flere af 
svarmulighederne. TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Lotto 511 51% 1 0% -99% 469 69% +99% 26 57% 10 54% 5 46%

Skrabelodder/skrabespil/Quickspil 309 31% 4 1% -99% 280 42% +99% 15 33% 7 36% 3 27%

Oddsspil 105 10% 0 0% -99% 77 11% 15 32% 8 41% 6 54%

Tips (fodboldtipning) 48 5% 0 0% -99% 34 5% 7 15% 4 21% 3 27%

Poker 46 5% 0 0% -99% 28 4% 10 22% 6 31% 2 18%

Bingo med pengepræmier 38 4% 0 0% -99% 31 5% +95% 3 7% 3 16% 1 9%

Spilleautomater 32 3% 0 0% -99% 21 3% 3 6% 4 20% 5 45%

Livebetting 24 2% 0 0% -99% 17 2% 2 4% 3 15% 2 18%

Andre former for kortspil 21 2% 0 0% -99% 15 2% 3 6% 3 15% 0 0%

Væddeløb 13 1% 0 0% 12 2% +95% 0 0% 1 5% 0 0%

Andre pengespil 107 11% 1 0% -99% 95 14% +99% 7 16% 3 15% 1 9%

Har ikke spillet pengespil i løbet af de sidste 12 måneder 261 26% 244 96% +99% 17 3% -99% 0 0% -99% 0 0% 0 0%

Ved ikke/ønsker ikke at svare 4 0% 4 2% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Svar i alt 1.518 151% 254 100% 1.095 162% 90 198% 52 269% 27 253%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG HYPPIGHED

Hvor ofte spiller du pengespil? (i 
gennemsnit på et år) Total

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Hver dag 10 1% 0 0% 5 1% 3 6% 1 5% 1 9%

Ca. en gang om ugen 168 17% 0 0% -99% 142 21% +99% 14 31% +95% 8 44% 3 27%

Flere gange om ugen 33 3% 0 0% -99% 26 4% 2 5% 3 16% 2 18%

Flere gange om måneden 48 5% 0 0% -99% 42 6% +99% 3 6% 0 0% 3 27%

ca. én gang om måneden 141 14% 0 0% -99% 129 19% +99% 7 15% 3 15% 2 18%

Sjældnere end én gang om måneden 348 35% 0 0% -99% 328 49% +99% 16 35% 4 20% 0 0%

Aldrig 254 25% 254 100% 0 0% -99% 0 0% -99% 0 0% 0 0%

Ved ikke 3 0% 0 0% 2 0% 1 2% 0 0% 0 0%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG HVORNÅR

Hvornår spiller du typisk penges-
pil? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Periodevis (store sportsbegivenheder, 
højtider, særlige events) 137 18% 0 0% 115 17% -95% 13 28% 5 26% 4 37%

Regelmæssigt (løbende) 259 35% 0 0% 229 34% 17 38% 10 54% + 3 27%

Ofte i starten af måneden 3 0% 0 0% 2 0% 0 0% 1 5% 0 0%

Når det lige falder mig ind/tilfældigt 343 46% 0 0% 321 48% +99% 16 35% 3 15% -99% 4 36%

Ved ikke 8 1% 0 0% 8 1% +99% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG ÅRSAGER

Hvad er hovedårsagen til, at du spiller 
pengespil? Du må gerne vælge flere af 
svarmulighederne. TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

For at vinde 483 64% 0 0% 437 65% 27 58% 13 68% 7 64%

For sjov/underholdning 234 31% 0 0% 204 30% - 18 39% 7 36% 6 54%

For spændingen 201 27% 0 0% 167 25% -99% 20 44% +95% 9 47% + 5 45%

Sociale årsager 59 8% 0 0% 51 8% 4 9% 2 11% 2 18%

For at forbedre min økonomi 45 6% 0 0% 36 5% - 7 15% 1 5% 1 9%

For at støtte en god sag 44 6% 0 0% 41 6% 3 7% 0 0% 0 0%

For at få en rusfølelse/et kick 20 3% 0 0% 13 2% -95% 1 2% 2 10% 4 37%

For at afprøve min viden (teste færdigheder) 13 2% 0 0% 4 1% -99% 5 11% 3 15% 1 9%

For at koble af 12 2% 0 0% 8 1% 3 6% 0 0% 1 9%

For at vinde tidligere tab tilbage 6 1% 0 0% 5 1% 1 2% 0 0% 0 0%

Andet 30 4% 0 0% 29 4% +95% 1 2% 0 0% 0 0%

Ved ikke 5 1% 0 0% 5 1% 0 0% 0 0% 0 0%

Svar i alt 1.152 153% 0 0% 998 148% 90 196% 37 193% 27 245%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG FYSISK/ONLINE

Når du spiller pengespil, spiller du hovedsagligt 
online eller fysiske pengespil? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Hovedsagligt online (inkl. tablets, smartphone og computer. 
Eksempelvis online poker, betting-sites, apps osv.) 142 19% 0 0% 119 18% -95% 14 31% + 7 36% 2 18%

Begge dele lige meget 48 6% 0 0% 36 5% -95% 4 8% 4 20% 4 36%

Hovedsagligt fysiske pengespil (lotto, odds i kiosk, casino, 
spilleautomater mm.) 559 75% 0 0% 518 77% +99% 28 61% -95% 8 43% -99% 5 46% -

Ved ikke 1 0% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG FORBRUG

Synes du, at du bruger for mange penge 
på pengespil? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Bruger i meget høj grad for mange penge på  
pengespil 1 0% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Bruger i høj grad for mange penge på pengespil 11 1% 0 0% 4 1% -95% 1 2% 3 15% 3 27%

Bruger i nogen grad for mange penge på pengespil 24 3% 0 0% 17 3% - 4 8% 1 5% 2 18%

Bruger i mindre grad for mange penge på pengespil 43 6% 0 0% 34 5% - 6 13% 0 0% 3 27%

Bruger ikke for mange penge på spil 672 90% 0 0% 619 92% +99% 35 76% -95% 15 80% 3 27% -99%

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG OMGANGSKREDS

Kender du nogen i din omgangskreds, du 
synes spiller så meget, at det er eller kan 
blive et problem for dem? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Kender mange 14 1% 3 1% 5 1% -95% 4 9% 2 10% 0 0%

Kender nogle stykker 45 4% 6 2% -95% 27 4% 7 15% 3 15% 2 18%

Kender meget få 144 14% 21 8% -99% 106 16% +95% 10 21% 2 10% 4 37%

Kender slet ingen 798 79% 224 88% +99% 532 79% 24 53% -99% 12 64% 5 45% -95%

Ved ikke/Ønsker ikke at svare 5 1% 0 0% 4 1% 1 2% 0 0% 0 0%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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RPL-SPILLERE OG REKLAMER

Hvilken betydning har reklamer for dit 
forbrug af pengespil? Total

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

Meget stor betydning 8 1% 0 0% 6 1% 0 0% 1 5% 1 9%

Stor betydning 15 1% 0 0% 11 2% 3 7% 0 0% 1 10%

Nogen betydning 70 7% 3 1% -99% 64 9% +99% 3 6% 0 0% 1 9%

Mindre betydning 120 12% 10 4% -99% 95 14% +99% 13 28% +95% 0 0% 3 27%

Slet ingen betydning 789 78% 240 95% +99% 500 74% -99% 26 57% -99% 18 95% +99% 4 36% -99%

Ved ikke 3 0% 1 0% 0 0% 1 2% 0 0% 1 9%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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UDSLAG PÅ SCREENINGSSPØRGSMÅL

Udslag på screeningsspørgsmål TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

0 screeningsspørgsmål 596 59% 0 0% -99% 596 88% +99% 0 0% -99% 0 0% -99% 0 0% -99%

Spiller ikke 254 25% 254 100% 0 0% -99% 0 0% -99% 0 0% 0 0%

1 screeningsspørgsmål 87 9% 0 0% -99% 79 12% +99% 8 17% 0 0% 0 0%

2 screeningsspørgsmål 38 4% 0 0% -99% 0 0% -99% 38 83% 0 0% 0 0%

3 screeningsspørgsmål 15 2% 0 0% 0 0% -99% 0 0% 15 80% 0 0%

7 screeningsspørgsmål 4 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 4 37%

5 screeningsspørgsmål 4 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 4 36%

4 screeningsspørgsmål 4 0% 0 0% 0 0% 0 0% 4 20% 0 0%

6 screeningsspørgsmål 3 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 3 27%

Total 1.005 100% 254 100% 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

SCREENINGSSPØRGSMÅL – LØGN

Lyver du overfor familie og omgangskreds 
for at skjule din deltagelse i spil? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

I meget høj grad 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

I høj grad 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 10%

I nogen grad 3 0% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 2 18%

I mindre grad 6 1% 0 0% 2 0% - 0 0% 2 11% 2 18%

Slet ikke 740 99% 0 0% 672 100% +99% 46 100% +99% 17 89% 6 54% -99%

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

SCREENINGSSPØRGSMÅL – SOCIALT TAB

Har du mistet eller bragt venskaber, job 
eller uddannelse i fare på grund af spil? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

I meget høj grad 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 9%

I høj grad 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 10%

I nogen grad 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

I mindre grad 3 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 5% 2 18%

Slet ikke 746 99% 0 0% 675 100% +95% 46 100% +95% 18 95% 7 63% -95%

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

SCREENINGSSPØRGSMÅL – OVERLADT TIL OMGIVELSER

Har du overladt det til andre, familie eller 
institutioner, at redde dig ud af økono-
miske problemer, som du udelukkende er 
havnet i på grund af spil? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE  

MEN GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER

n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

I meget høj grad 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

I høj grad 2 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 2 19%

I nogen grad 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 9%

I mindre grad 2 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 2 18%

Slet ikke 745 99% 0 0% 674 100% +95% 46 100% +95% 19 100% +95% 6 55% -99%

Ved ikke 1 0% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

SCREENINGSSPØRGSMÅL – OPTAGETHED

Er du stærkt optaget af spil? Bliver du bli-
ver fraværende, når du spiller eller tænker 
på spil? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

I meget høj grad 4 1% 0 0% 0 0% 2 4% 2 11% 0 0%

I høj grad 4 1% 0 0% 0 0% 1 2% 1 6% 2 19%

I nogen grad 25 3% 0 0% 9 1% -99% 9 20% 2 10% 5 45%

I mindre grad 55 7% 0 0% 25 4% -99% 16 35% 11 58% 3 27%

Slet ikke 663 88% 0 0% 641 95% +99% 18 39% -99% 3 15% -99% 1 9% -99%

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

SCREENINGSSPØRGSMÅL – RASTLØSHED

Bliver du rastløs eller irriteret, når du er 
nødt til at forlade spillet? TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

I meget høj grad 2 0% 0 0% 0 0% 1 2% 0 0% 1 9%

I høj grad 8 1% 0 0% 0 0% -99% 5 11% 0 0% 3 27%

I nogen grad 10 1% 0 0% 3 0% -99% 4 9% 3 15% 0 0%

I mindre grad 21 3% 0 0% 5 1% -99% 3 7% 7 38% 6 54%

Slet ikke 707 94% 0 0% 665 99% +99% 32 70% -99% 9 47% -99% 1 9% -99%

Ved ikke 3 0% 0 0% 2 0% 1 2% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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SPILTYPER

WWW.BJERGK.DKWWW.LUDOMANI.DK

SCREENINGSSPØRGSMÅL – ØGE INDSATS

Har du behov for at øge indsatsen for at 
opnå spænding?

TOTAL

Spillertype

SPILLER IKKE
SPILLER IKKE MEN 

GAMBLER RISIKOSPILLERE PROBLEMSPILLERE LUDOMANER
n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn n % sgn

I meget høj grad 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 5% 0 0%

I høj grad 10 1% 0 0% 0 0% -99% 2 4% 2 10% 6 55%

I nogen grad 7 1% 0 0% 0 0% -99% 4 8% 3 16% 0 0%

I mindre grad 28 4% 0 0% 7 1% -99% 8 18% 9 47% 4 36%

Slet ikke 704 94% 0 0% 668 99% +99% 31 67% -99% 4 22% -99% 1 9% -99%

Ved ikke 1 0% 0 0% 0 0% 1 2% 0 0% 0 0%

Total 751 100% 0 675 100% 46 100% 19 100% 11 100%
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